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A leálcázott Goga 
Irla: MIKES IMRE 

Külföldi utjáról visszatérve, néhány héttel 

előtt Besztercén, néhány nappal ezelőtt pe- 

iig Craiovában tartott Goga Oktávián, az u
gy- 

vevezett nemzeti-agrárpárt vezére, programbe- 

zédet. A program, amit Goga behicdetett, me- 

tőben friss és zavaros, ami amellett bizonyit, 

hogy a nemes politikus uj öltözékét több cég- 

jél vásárolta össze. A kabátot Mussolininél 

zerezte be, Berlinben viszont Hitler nadrág- 

jába bujtatta lábait. Az az eszmei és gondol
at- 

beli szinvakság, ami Gogát oly sajnálatosan 

jellemzi, nem engedte meg, hogy észrevegye
, 

mennyire elütnek formában, szabásban, kolo- 
átban ezek a ruhadarabok egymástól. 

A szerep- és terepérzék teljes hiánya pedig 

meggátolta abban, hogy rájöhessen, mennyi- 

te nem alkalmas a vadonatuj, összeorozott öl- 

töny a romániai klimához. ; 

Néhány megrenditően erőszakos és korlátolt 

követelést állitott fel szónoklataiban Goga. Igy 
például azt, hogy a csátolt területek és közöt- 
tük Erdély városai is, romanizáltassanak, mert 

e városok az ország ellen irányuló idegen szel- 

lemet uralnak. A haza vezetése csakis az ural- 
kodó nemzet kezében lehet. 

- A tőkének és a munkának is románnak 
kell lennie! - mondotta. - Máskülönben nem 
felelhetünk az állam biztonságáról. 
Nem, a gogai 

tunk. Elvégre szoros és tételes, csorbithatatlan 

és félremagyarázhatatlan jogaink vannak itt 
Romániában. Éppen olyan állampolgárok va- 

gyunk, mint akár Goga. Éppen ugy termelhe- 
tünk és fogyaszthatunk, alapithatunk gyárat 
és müvelhetjük a földet, éppen ugy lakhatjuk 
a városokat és éppen ugy szenvedhetjük a fa- 
lusi nyomort, mint bárki más. Egyforma jog- 
körrel szavazhatunk és, akárcsak a többségi 
nemzet, tetszés szerint választhatjuk meg el- 
nyomóinkat. 
Ebből egyetlen jottányit sem lehet engedni, 

még elvben sem. 
Ami azután tanuságot tesz a kisebbségi nem- 

zetek - mily elkoptatott szó! - lojalitása 
mellett. És ama államalkotó, összetartó, közös- 

ségi érzés mellett, amely fejlettebb bennük, 
mint Gogában. 
Mert ha rombolni és sorvasztani akarnának, 

akkor éppen azt a programot követnék és kö- 
vetelnék, mint Goga. 
Hiszen az az elnyomattatás, az a középkorli 
öldöztetés, az a politikai és gazdasági iga, 
amin Goga lovagol, - remélvén, hogy meg- 
kaparintja az első nyereményt, - csakis hő- 
mes nemzeti harcot vonhatna maga után. Az 
3z, egyébként elvakult, római jogtétel, hogy 
"Vim vi repellere cuigue licet!e — társadalmi 
onatkozásban örökké él. Az önkény ellenál- 
ást szül. Az elnyomásból csata fakad. A szám- 
üzetésnek nem lehet egyéb eredménye, mint- 
hogy még erősebben, még konokabbul, még el- 
eredettebben megvetjük a lábunkat. 
201nt, ha jogkörünk egyforma, ha jöhe- 

nk, vehetünk és ehetünk, ha kulturjogosult- 

edunk hátrább senkinél, szóval, ha otthon 
netjuk magunkat, akkor e széles határo- 

e 
deket. A Mal! öekeknek békés és szoros szövetsége kialakul 
önkéntelenül is. 

lát ékagka ezt nem tudná, akkor csak szük- 
velna és némi részvétreméltó egyéniség 

De tud 
Ogusá 
ken at 

ja. Mert hiszen a szabadság és egyen- 
leköpött eszméiért küzdött évtizede- 

ől ne, egészen addig, amig nemzetiségi egyed- 
de, , m változott hirtelenében nemzeti egyed- 
tejlőde megbilincseletlen, progressziv 

S biológiáját senki nem ismerte jobban, 
irdette hangosabban, mint éppen ő. 

hor a még néhány évvel ezelőtt is, ami- 
máriiának, amely i 

Lássuk Székelyudvarhelyt! 

programról nem vitatkozha- 

gunk egyenrangu, ha politikumban nem ma- 

ül a termelő erőknek, kulturáknak, ér- 

nemzeti 

Isten és Braátianu Jonel 

müködési szabályzata 
amarák 

A munkaügyi minisztérium tovább fejleszti a hivatalnok-uralmat 

; Bukarest, november 2 
A munkaügyi miniszterium elkészült a 
munkakamarák müködési szabályzatának 
a kidolgozásával s a végleges szöveget, 
amelyet maga Ioanitescu miniszter is jó- 
váhagyott, átadta véleményezés végett a 
törvényfelülvizsgáló tanácsnak. 

müködési szabályzat értelmében 
létrehozzák a munkakamarák szövetségét 
s ennek, keretében vezértitkárságot álli- 
tanak fel, amely kilenc személyből fog 
állani, akiket a kamarák 60 delegátusá- 

................... 7 

Bukarest, november 2 
Ismételten jelentettük, hogy a kor- 

mány, illetőleg a földmivelésügyi mi- 
niszterium ezidén is inség-kukoricát oszt 
ki Erdély és Bukovina ama vidékein ahol 
a rossz időjárás és más elemi csapások 
tönkretették a termés számottevő részét 
s ennek következtében a lakosságot szük- 
ség fenyegeti. Az erdélyi megyékben ösz- 

szesen 500 vagon, Bukovina vidékein pe- 
dig 102 vagon ilyen tengerit osztanak ki 
a falusiak között, akik aztán ezt a se- 
gélyt a jövő évben vagy természetben 
adják vissza, vagy közmunkával szol- 
gálják meg. 

Mennyit kapnak az erdélyi 
vármegyék? ; 

Alsőfehérmegye 30 vagon. Ebből Gyu- 
lafehérvár 5 vagon, Tövis 5 vagon, Nagy- 
enyed 5 vagon, Fehérsebes 5 vagon, Za- 
latna 5 vagon, Abrudbánya 5 vagon. - 
Aradmegye 15 vagon. Ebből Radna 5 va- 
............ 
kegyelméből rövidéletű hatalomra került, ma- 
gyar szavazatokra volt szüksége. Akkor libe- 
rális, haladó, belátó és nemeskeblü volt. S 
mindezt irásban is lefektette. Az irás neve: 
csucsai paktum. 

Az áramlat azonban változott és az uj, sze- 
dett-vedett, kikölcsönzött program több siker- 
rel biztat. 
Ha tudatlan volna, azt mondanók, jóakara- 

tu, de korlátolt hazali. 
Igy azt kel mondanunk, hogy tudatos em- 

ber, de rossz hazaii. 
Lehet, hogy pillanatnyilag észszerünek és 
kellemesnek látszik a hitleri áramlattal és ára- 
dattal való uszás. De Goga Oktávián nem fe- 
lejtheti el, hogy a nagy szellemek és nagy 
delkek, - amely minőséget a költő jogcimén 
ő is igényli, - sosem öltöttek idegen ruhát. 
Cocethe - noha vezetőbb szellem volt, mint 
amilyen Goga, - soha, szemvillantásra sem 
engedtette magát elragadtatni a kor ostoba 
pszihózisaitól s ámbár fent ült, aho! elnyomni 
szokás, mégis elsőnek és leglelkesebben csat- 
lakozott például a Beccaria-féle jogfelvilágo- 
sultsági mozgalomhoz. Ala 
Az igazi költő lelke a legérzékenyebb és 
leefinomabb jószág. Jöhet száz Hitler és száz 

ból fognak kiválasztani. (Minden egyes 
munkakamara mindhárom szekciója egy- 
egy delegátust küld ki.) 
AÁKmig ez a titkárság a gyakorlati ad- 
minisztrációt fogja intézni, az általá- 
nos irányitást a szövetség tanácsa ad- 
ja meg, amely 18 tagból fog összete- 
vődni, Ezt a 18 központi tanácstagot a 
husz munkakamara 120 delegátusából 
választják ki. 

A munkaügyi miniszterium tehát to- 
vább fejleszti azt a hivatalnok-uralmat, 

gon, Sebes 5 vagon, Halme 5 vagon. - 
Biharmegye 40 vagon. Ebből Vaskóh 6 
vagon, Belényes 6 vagon, Élesd 6 vagon, 

Barátka 4 vagon, Sólyom 6 vagon. - 
Brassóőmegye 20 vagon. Krassóőmegye 15 
vagon. Oravica állomáson. Csikmegye 
15 vagon, Csikszereda állomáson. Ko- 
lozsmegye 30 vagon. Ebből Bánffyhu- 

nyad 10 vagon, Kolozsvár 10 vagon, Apa- 

hida 10 vagon. - Fogarasmegye 15 va- 
gon, Fogaras állomáson. - Hunyadme- 

gye 50 vagon. Ebből Romosz 5 vagon, 
Gagy, Szászváros 3 vagon, Déva 5 va- 
gon, Marosillye 3 vagon, Brád 5 vagon, 
Kőrösbánya 5 vagon, Vajdahunyad 5 va- 

gon. Hátszeg 3 vagon, Puj 5 vagon, Pet- 

rozsény 5 vagon. - Máramarosmegye 40 
vagon. Ebből Máramarossziget 25 vagon, 
Felsővisó 15 vagon. - Marosmegye 30 

Göring, száz rohamcsapat és száz fajuralmi 
részegség, Romain Rolland, Shaw, Barbusse, 
vagy Dreiser, sohasem térhetnek el az emberi 
szabadság és méltóság gondolatától. 
Ki tudná elképzelini Petőfi Sándort 

ingben? 
Vagy ki tudná elképzelni, hogy a barna ing- 

nek Petőfi Sándora lesz? 
Ki hihetné, hogy Ady felemelt karral masi- 

rozott volna Hitler előtt? 
Vagy ki hihetné, hogy a felemelt karral ma- 

sirozók között egy Ady akadhatna? 
A barna ing megelégszik Gogával. És Goga 

a barna inggel. 

barna 

Egyszer Goga mondotta volt halálos ellen- 
ségéről, Maniuról, hogy titokzatos, csukott lá- 
da, amelyről mindenki azt hiszi, hogy kincse- 
ket rejteget. S mikor felnyitják, megdöbbenés- 
sel veszik észre, hogy - üres. 
Gega ládája nem titokzatos és nem csukott. 
És mégis megrenditően, megdöbbentően, le- 

sujtóan üres. 
Néhányszáz unalmas politikai bombaszt, né- 

hányezer agyonhasznált kereszt, páros- és 
kecskerim, néhány tizezer ódivatu ritmus csak 
a tartalma. 

Nos, ezekre a ritmusokra mi, Goga Oktá- 
vián nem fogunk táncolni' 

amelynek érdekeit a munkakamarák lét- 
rehozása eddig szolgálja. 

Mert az ujabb illeték-terhen kivül ma- 
ga a kisiparosság, az alkalmazottak és 
munkások aligha részesülnek más ál- 

dásában ennek az intézménynek, mely 

csak mutat, de nem igen alkalmas arra, 
hogy valamit nyujtson és ki is vivjon, 

amint most a fodrászipari viszály bizo- 
nyitja. 

: m m.. 

II inség-kukoricát kapn Erdély 
Hogyan részesülnek egyes megyék a kukorica-segélyben 

vagon, Marosvásárhely állomáson. - Na- 
szódmegye 30 vagon. Ebből Beszterce 15 

vagon, Naszód 15 vagon. - Udvarhely- 

megye 15 vagon. Ebből Udvarhely 5 va- 
gon, Székelydobó 5 vagon, Erdősszent- 

györgy 5 vagon. - Szilágymegye 15 va- 
gon, Zilah állomáson. - Szatmármegye 

15 vagon, Karánsebes állomáson. - Sze- 

benmegye 20 vagon. Ebből Nagyszeben 
10 vagon, Miercurea 5 vagon, Selistye 5 
vagon. - Szamosmegye 40 vagon. Ebből 

Dés 10 vagon, Bethlen 10 vagon, Alpnet 
10 vagon, Szamosujvár 10 vagon. - Kis- 

küküllőmegye 15 vagon. Ebből Balázsfal- 
va 5 vagon, Dicsőszentmárton 5 vagon, 

Erzsébetváros 5 vagon. - Nagyküküllő- 
megye 15 vagon. Ebből Segesvár 5 vagon, 
Medgyes 5 vagon, Kőhalom 5 vagon. - 
Háromszékmegye 15 vagon. Ebből Sepsi- 

szentgyörgy 10 vagon, Kézdivásárhely 5 

vagon. - Tordamegye 25 vagon. Ebből 
Torda 5 vagon, Borrév 5 vagon, Szolcsva 
5 vagon, Topánfalva 5 vagon. 
...... 

A lengyel kormány kiirtja 
atitkos ukrán szervezeteket 

Varsó, november 2. 
A lembergi szovjetkonzulátus ellen elköve- 

tett merénylet tettesét életfogytiglani fegyház- 
ra itélték, a lengyel kormány azonban ezzel 
még nem tekinti lezártnak az ügyet. Messze- 
menő elégtételt akar nyujtani az orosz kor- 
mánynak s azért elhatározta, hogy 

kiirtja a titkos ukrán szervezeteket, 

miután bebizonyosodott, hogy a merénylő egy 
ilyen titkos ukrán szervezet megbizásából kö. 
vette el a merényletet. 
A varsói rendőrség 75 ukrán diákot állitott 

elő. Valamennyinek igazolnia kell, hogy hon- 
nan származik, miért tartózkodik Varsóban e 
tisztáznia kell magát az alól a gyanu alól 
hogy bárminő összeköttetése is volna a titkos 
ukrán szervezetekkel. Leopol városkában, var. 
só: utasitásra, 30 letartóztatás történt. A letar- 
tóztatottak valamennyien ukránok s van kő- 
44i-ab Jeidev ie
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Kubában kitört a harmadik 
Kommunista roham Battista uralma ellen, aki már csak 

a legnagyobb terrorral tudja tartani magát 

A leltünő orosz-török 

barátkozás visszhangjai 
Ankara, november 2. 

A' török köztársaság tizedik évfordulója al- 

talmából tartott fényes ankarai ünnepségek 

igyre inkább foglalkoztatják a külföldi 
diplo- 

náciai képviseleteket. Jelentettük, hogy Orosz- 

Wwszág ezen az ünnepségen nagyon előkelő 

küldöttséggel képviseltette magát. Vorosilov 

vadügyi népbiztos személyesen is megjelent s 

a küldöttség többi tagja is a szovjethadsereg 

ekintélyeiből került ki. 

Már ez is feltünő volt. Még jobban feltünt 

wuzonban az, hogy 

az ankarai ünnepség katonai diszszemléje 
a 

török-orosz katonai barátság szemetszuró 

fitogtatásának a jegyében zajlott le. 

Kemál pasa a jobbjára vette Vorosilov had- 

Egyi népbiztost s az ő társaságában vonultatta 

l maga előtt a török csapatokat, amelyek 

Kemált és Vorosilovot egyaránt üdvözölték. A 

szükséges magyarázatokat maga Kemál adta 

meg az érdeklődő hadügyi népbiztosnak. 

Az ünnepségek után aztán Vorosilov a tőö- 

rök sajtóirodának nyilatkozatot adott. Kijelen- 

tette, hogy a török hadsereg a legmagasabb 

igényeket is kielégiti. Hadászati érték szem- 

pontjából nemcsak egyenértékü, hanem haza- 

fiasságával, fegyelmével és elszántságával fe- 

lülmulja bármelyik európai állam hadseregét, 
tehát biztos őre az uj török köztársaságnak. 
Diplomáciai körökben szorgos megbeszélés 

tárgya most Vorosilov nyilatkozata és az orosz 

delegáció ankarai megkülönböztetett megtisz- 
telése. Vorosilov és kisérete egyébként nem 
nagyon siet haza Moszkvába. Előbb még kör- 
utat tesz Törökországban. Szmirnát és a többi 
nagyobb városokat látogatja végig és minde- 
nütt szorgalmasan érdeklődik a fontosabb tő- 
rök intézmények, ipari telepek iránt. 

Horogkeresztes lobogót 
csempésztek a bécsi 
városháza tornyára 

Bécs, november 2 
A bécsi városházán tudvalevőleg 1918 
óta a szociáldemokraták az urak s eddig 
a nemzetiszocialistáknak, sőt a most 
Avusztriában uralkodó keresztényszoci- 
alistáknak és Heimwebhristáknak sem si- 
került kitenni őket onnan. " 
Tegnap ismeretlen tettesek hatalmas 

horogkeresztes zászló kitüzésével tün- 
tettek a szocdemek városi uralma ellen. 
A nagy horogkeresztes lobogót ügye- 

sem felcsempészték a városháza tornyá- 
ra Pillanatok alatt több ezer főryi tö- 
meg verődött össze az épület előtt, talál- 
gatva, hogy a város vezetésében történt-e 
puccsszerü változás, vagy titokban dug- 
ták oda a zászlót. A városháza alkalma- 
rottai gyorsan felmásztak a toronyba és 
leszedték a náci-lobogót, mire a tömeg 
szétoszlott. 

Vallásszabadsági vita 
a sepsiszenígyörgyi 
városi tanácsülésen 

Sepsiszentgyörgy, november 2 
Kedden ülést tartott a városi tanács. 

Ezen az ülésen a városi közigazgatási 
kérdések között egy olyan ügy is vita 
alá került, amelynek nagyon kevés köze 
van a közigazgatáshoz, viszont nagyon 
jellemző arra, aki felvetette. Popovici 

lózsef görög keleti lelkész panaszt tett, 
hogy annakidején, 1917-ben „elmagya- 

tositott románokat" kényszeritettek a 
magyar hatóságok vallásuk elhagyására. 
A fenyegetésnek és a kényszernek en- 
redtek is ezek a románok és „őóriási 
számban tértek át a magyar egyházak- 

hoz". Most aztán a temetések miatt „ál- 

landó nézeteltérés van" a papok között. 
Vasárnap például eltemettek egy Oláh 

lános nevü embert a római katholikus 

egyház szertartásai szerint, holott ő tud- 

ra, hogy Oláh János eiődei görögkeletiek 
voltak s igy ő jogot formáli ahhoz, hogy 

Oláh Jánost ő tlemesse el. Éppen ezért 
kérdést intéz a városhoz: meg lehet-e ten- 

ni, hogy az akkor kényszerrel áttéritett 
románokat most visszaanyakönyveljék a 

görög keleti egyházhoz? Popovici el- 

késznek Mélik Endre dr. válaszolt. Rét- 

ségbe vonta, hogy i917-ben bárkit is 

kénvszeritettek volna az áttlérésre. Ettől 

eltekintve. most mindenki szabadon visz- 

szatérhet, vagy áttérhet arra a vallásra, 

amelyikre akar. Popovici lelkész fájdal- 

mán tehát csak maguk az illetők segit- 

hetnek ugy, hogy egyenkint és személye- 

sen jelentkeznek az áttérésre, vagy visz- 

szatérésre, de természetesen még éle- 

tükben. 
Haláiuk után már senkinek sem lehet 

követelni valójuk rajtuk s igy bizony 

az a pap illetékes az eltemetésükre, a 

melynek egyházához haláluk előtt sza- 

badakaratukból tartoztak. 

Havanna, november 2. 

Kubában kitörőben van a harmadik forrada- 

lom. ; 

Rövid néhány hónap alatt ez már a harma- 

dik véres polgárháboru lesz a kicsiny köz- 

társaság életében. 

A forradalom szelét kétségkivül az Egyesült 

Államok inditotta utnak. Ez az első forradalom 

az amerikai hadihajók árnyékában el is érte 

a célját. Machado elnök elmenekült és uj el- 

nök alatt uj kormány alakult, amely kielégi- 

tette az Egyesült Államok érdekeit. 

A megkóstolt polgárháboru azonban most 

már nagyon tetszett ugy a jobb, mint a bal- 

oldali szélsőséges elemeknek. A harc rövide
sen 

H. 

ujra kitört s az uj kavargásból egyelőre 

jobboldal került ki győztesen. Battista ő
rmes- 

ter, aki a hadsereg főparancsnokává küzdötte 

fel magát, katonai hatalma alá kényszeri
tette 

a köztársaságot, teljesen legyőzte az e
lső for- 

radalom ellenforradalmi tisztjeit s ugy látszott, 

hogy a még mindig forrongó harmadik réte- 

get, a kommunista érzelmü munkásságot is 
el- 

sepri az utjából. 

Ez a kisélete azonban, a jelek szerint, nem 

sikerült az uj Napoleonnak. Az utcai harc
ok 

során visszaszoritott kommunista elemek 

ugyanis előzönlötték a vidéket és eredményes 

munkát végeztek ott. Bejutottak a kommunis- 

ta agitátorok a hadseregbe is és ott is siker- 

rel dolgoztak. ; 

A hadsereg most már egyre inkább Battista 

Háztulajdonosok rendezték 
a budapesti építőipari sztrájkot 
Egy különleges törvény különleges következményei 

Budapest, november 2 

Jelentettük annakidején, hogy Buda- 

pesten az épitőipari munkások között 

sztrájk keletkezett. A szakma munkásai 

közül jelentős tömegek tették le a mun- 

kát. különösen akkor, amikor a festőipa-
 

rosok alkalmazottjai is csatlakoztak a 

sztrájkmozgalomhoz. 

A sztrájknak egyébként egészen kül
ö- 

nös és jellemző háttere volt. Kiderült, 

hogy a mozgalom felidézésében mag
uk a 

háztulajdonosok is részt vettek, még pe- 

dig igen érthető okból. Van Magyarorsz
á- 

gon egy törvény, amely szerint 
azok az 

épületek, amelyek a jövő év január
 el- 

sejéig tető alá kerülnek, bizonyos 
ideig 

érte a célját, mert igen sok épitkezés 
in- 

Viszonuiasos nyuáa- 
adómenilességet élveznek. A törvény elz 

l dult azonban a gazdasági nehézségek 

miatt nem haladtak ugy előre, ahogy 

szerették volna s igy igen sok esetben 

nem volt remény arra, hogy január el- 

sejéig tető alá hozhassák az uj épülete- 

ket, amint azt a törvény kivánta. 

A sztrájk viszont kényszerkésedelmet 

okozott, amelyre, mint törvényes in- 

dokra, lehet hivatkozni. 

Hirek szerint az uj háztulajdonosok el 

is érték céljukat, mert igéretet kaptak, 

hogy a törvény hatályát meghosszabbit- 

ják. A sztrájkmozgalom már csendese- 

dik is. A festőiparosok felvették a mun- 

kát s miután engedtek az épitőipar más 

rokonszakmái is, a sztrájkolók harminc- 
százaléka már dolgozik. 

loma Balesziimáloanmn 
A legujabb jelenfések szer

ini csak néfány 

kisjelentőségü tünterés pvo
l!, de össze- 

lüzésre nem kerüli sor 

Jeruzsálem, november 

Az angol katonaság lassan elnyomja a 

palcsztinai arab felkelést. Az uj jelent
é- 

sek szerint kedden már az egész or
szág 

ferületén viszonylagos nyugalom volt. N
é 

hány helyen volt ugyan kisebb 
méretü 

tüntetés, ezeket azonban a karhata
lom- 

nak anélkül sikerült elnyomnia, hogy 

fegyverhasználatra került volna a so
r. 

A zavargásokra való tekintettel azcon- 

ban Watson angol főbiztos nem enged
te 

meg, hogy a haifai u: kikötőt a tervezett
 

nagy ünnepségek között nyissák ieg 
Az 

ünnepségek teljesen elmaradtak, 
a kikö- 

tőt minden feltünés nélkül adták át a 

forgalomnak. 

lyozza, hogy Anglia nem 

Waftson ugyanis attól tartott, hogy a ki- 

kötő megnyitására összegyülekező ha- 

talmas tömeg kitünő a almat nyujt 

ujabb zavargásokra és eselleges me- 

rényletek elkövetésére. . 

Az angol főbiztos egyébként az arabok
 

megnyugtatására ujabb kiáltványt bo- 

csátott ki. Ebben a kiáltványban hangsu- 
részrehajló, 

mindössze azt iparkodik lehetővé tenni, 

hogy a zsidók nemzeti államot alapitsa- 

nak. Egyébként azonban Anglia gondját 

akarja viselni minden alattvalójának s 

ezért olyan tervekkel foglalkozik, ame- 

lyek Palesztina lakosságának vaálogatás 

nélkül gazdasági előnyöket jelent majd.
 

Titokzatos és megdőbbentő 

gyilkosság Bukarestben 
Egy perzsa kereskedő rejnélyes 6

alála 

Bukarest, november 2. 

Titokzatos gyilkosság történt. Bukarestben.
 

Délután, kevéssel három óra után, holtan ta- 

lálták cukorka, kávé- és édességüzletében 

Hrant Mátéorsian 45 éves perzsa kereskedőt. 

A kereskedőt két baltaütés ölte m
eg. Az egyik 

ütés mély, egészen az agyig hatolt, a másik 

a fej felületén volt. A holttest körül semmi 

nyom nem volt. A kereskedő pénztárcája, a 

melyben 14.500 lej volt, érintetlen maradt, az 

üzlet kasszájában több mint százö
tvenezer lej. 

Ahhoz sem nyult a gyilkos. A gyilkosság 
dél 

fele történhetett. Mátéorsian nem halt meg 

azonnal. Még vergődött, amikor a
 gyilkos el- 

hagyta az üzlethelyiséget. A megindult nyo- 

mozásnak semmi künduló pontja nem vo
lt. Az 

üzlet alkalmazottai semmitmondó vallomá
sokat 

tettek. 

Az egyik kedden délben elkisérte a gazdá- 

ját egyideig, aztán elvált tőle. 

Ugy hiszik, hogy valaklvel találkozott a ke- 

reskedő, aki miatt visszatért az üzletbe és 

itt végeztek vele. 

Az áldozat báziasszonya komor, 

embernek ismerte a perzsát. 

fogadott, nőismerősei nem voltak. 

A kereskedő üzlettársa szigoru, pontos em- 

bernek tüntette fel Mátéorsiant. Hitelt senkl- 

nek nem adott. Ez volt az első lényege
s pont 

a nyomozásban. Hátha a visszautasított em
be- 

rek bosszuja ölte meg Mátéorsiant? Haragos
ai 

nem voltak. Ismerősei kevesen. 

A gyilkosság előre megfontolt volt. A halált
 

fejszecsapások okozták. De a haláltokoz
ó szer- 

számot nem találják. A holttest körül vért
ócsa 

magányos 

és semmi más. Ruhafoszlány, talpnyom, 
semmi 

sehol. A gyilkos hátulról ütött. 

A gyilkos benyult a kasszába, de nem vett 

el semmit. 

A rendőrség a keddi nap folyamán kihall- 

1933. november 3 

ellen fordul, aki csak a legnagyobb terrorrat 

tudja még tartani magát. 

Sok csapatparancsnokot elhelyezett, s
zámosat 

lotartóztattatott. Az uj forradalom tüzét azon- 

ban már nem fojthatta el. 

« 

l tokból megalakultak a vidéken az első sza. 
Szökött katonákból, munkásokból és Paras 

badcsapatok s ezek már kifejezetten a szél- 

ső baloldali elképzelések jegyében kezdették 

meg a harcot San Martino elnök és Battista 

örmester ellen. 
Jelentéseink azt mondják, hogy a kommu- 

nista forradalmárok már jelentős sikereket ér- 

tek el s tekintve, hogy Battista már nem te- 

kinthető a hadsereg korlátlan urának, a győze- 

lem reményével vehetik fel a harcot a főváros 

l gatásokat eszközölt. Éjszaka a külvárosokban 

annyira megduzzasztotta, hogy kilépeti 

medréből és a hasonnevü várost teljesen 

egy besszarábiai községben 

Látogatót nem 

razzia volt, amelynek során két egyént letar- 

tóztattak. Az egyik letartóztatott egy örmény, 

akinek az előző nap folyamán élénk vitája 

volt a megölt kereskedővel. 

Az ügy eddig nagyon homályos, a rendőr 

ség azonban reméli, hogy két-három nap alatt 

a titokzatos és megdöbbentő gyilkosság min- 

den részletére fényt derit. 

- Aranyénrnél és az evvel járó béldugulás 

mellszorulás, szivdobosás és szédülési rohamok- 

nál a természetes „Ferenc József' keserü- 

ményez 

1 

Albániában elöntött 
az áradás egy várost 

Albánia felett heves fergeteg vonult 

végig. A felhőszakadás a Dermeti folyét 

elöntötte. 

Az áradásnak, amely 22 épületet dön. 

tött romba, 26 halálos és számos sulyo- 

san sebesült áldozata van. 

Bestiális rablók 

Tighina, november 2. 

A délbesszarábiai Komrad községben az el 

mult éjszaka folyamán borzalmas rablótámad
ái 

történt, amelyet három álarcos bandita köve 

tett el. 

Viktor ottani német birtokos lakásába három 

álarcos rabló hatolt be. A banditák „Pénz 

majd az egész lakást felforgatták, de nem tan 

láltak semmit. Ekkor Wlochi feleségét egy g* 

rendához kötötték és a szerencsétlen asszon/ 

alteste alá égő gyertyát helyeztek. Wlochiná 

aki elviselhetetlen kinokat állt ki, jajgatásával 

felriasztotta a szomszédokat, mire a banditák 

megfutamodtak. 

A megkinzott asszony sulyos égési sebeket 

szenvedett. 

A rendőrség nyomozást inditott, hogy a 

tiális rablókat kézrekeritse. 

bes- 

vásánotia, 3 ELőNYE VII 
1. Minőségben elsőrendüt kapl 

2. Otthona izléses lesz! 

Készpénzért nagvon olcsón él 
3. hitelben is nagyon kedvező 

tételek mellet vásárolhat 
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helyőrségével is. 

repedés, kelés, gyakori vizelési ingder, derékfájás, 

viz használata kellemes megkönnyebbülést ered- 

BuroRmIi TőL
ÜN 

és 

SZÉKELI 

Tirana, november 2 

Ejfél körül járhatott az idő, amikor Wlocii 

vagy életet" kiáltással a birtokosra támadtal, 
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Vajda miniszterelnök: relzen 

Ha aliherális felvonuláskor nem lesz elég 
ezer csendőr, kirendelünk kétezret 

Bukarest, nopember 2. 
Az uralkodó kedden este, kiséretével; 
asiba utazott, hogy résztvegyen a város 

kitüntetésének és az egyetem megnyitásá- 
nak az ünnepségein, amelyek szerdán 
mentek végbe. Az ünnepségeken a kor- 
mány részéről Vajda miniszterelnök, 

lette előtte, hogy 1 
a jobboldali szélsőséges elemek antisze- 
öna pr opagandája országszerte, de kü- 
ó en, Besszarábiában, egyre aggasz- 
bob méreteket ölt. 
a syminiszter megigérte, hogy szóba 
ácst dolgot a legközelebbi miniszter- 
eln és a legkiméletlenebb intézke- 
re, et teszi meg az izgatás megfékezé- 

Samsonovici hadügyminiszter, Gusti köz- 
í oktatásügyi miniszter és Tilea miniszter- 

elnökségi államtitkár jelentek meg 
" Ugy a király, mint a kormány tagjai 

csütörtökön reggel térnek vissza a fővá- 
! a. 

, roba szind, hogy csütörtökön ül össze a 
a I hormánypárt vezérlőbizottsága, majd 

a minisztertanács is, hogy megtárgyal- 
ja a politikai helyzetet és a parlamenti 

t ülésszak megnyitásával kapcsolatos 
kérdéseket. 

Evégből a fővárosba érkezett már Miha- 
- lache, a kormánypárt alelnöke is. 

A LIBERÁLIS-PART 
KOÖZPONTI BIZOTTSÁGA 

vasárnap ismét összeül, hogy meghozza 
d- a végső határozatokat a párt november 

415-iki nagy utcai tüntetéseire vonatkozó- 
lag. Liberális körök Langoztatják, hogy 
ez a tüntető felvonulás a legnagyobb 
lesz, amelyet az utoóbbi években a fő- 
városban tartottak. 
z eddigi bejelentések szerint az ország 

2 minden részéből mintegy hatvanezer em- 
1 ber gyül össze a fővárosban s vonul fel 

megyénként jól szervezett és fegyelmezett 
eti usapatokban. A parlament megnyitásának 
en napján, délelőtt, a párt a főváros vala- 

mennyi fontosabb pontján óriási népgyü- 
n éseket tart, amelyeken felszólal a párt 
j0- minden számottevő vezetője. A november 

5-iki felvonulás, - mondják a vérme- 
sebb liberálisok, - a „tintetés és forra- 
lalom" közötti valami lesz. 

af] VAJDA 
A LIBERÁLIS TÜNTETÉSRŐL 

t Egy ujságiró kérdést intézett Vajda 
a niniszterelnökhöz, mit szól a liberálisok 

llenállási mozgalmához, amelyet szomba- 
dát on határoztak el és lázas buzgalommal 
öve készitenek most elő. 
A miniszterelnök, állitólag, mosolyogva 

ocbi elentette ki: 
rom - 4 liberálisok csak plagizálják a 
nzt, mi ellenzékbeli módszereinket. Ponto- 
tak, san azt teszik, amit tettünk annakide- 

jén. Mintha már látnám, hogy töroé- 
nyen kipül helyezik a kormányt s ellen- 

g" parlamentet hionak össze az ujságiró- 
1on" 7indikátus palotájában... 
hinó - Hogy it fog tenni a kormány? 
ával Hát mit tegyen? Ezalkalommal mi 
1iták Hagizálni fogjuk, legalább egyszer, a 

iberálisokat. Azt tesszük ma jd, amit 
eket ok a mi harcunkkal szemben. Ha nem 

esz elég ezer csendőr, hát kirendelünk 
bes étezret. 

ZSIDÓPÁRTI DELEGÁCIÓ 
esst MIRONESCUNÁL 

gidópárt tegnap küldöttségileg ke- 
u fej tán Mironescu belügyminisztert s 

MADGEARU RÁDIÓ-ELŐADÁSA 
esarü pénzügyminiszter kedden es- 

ri zas rádió-előadásban ismertette a 

1 lad 

S1 s . 
Z 4 ere énzügyi tárgyalások előzményei! 

Mindetényeit. 
108- im ekelőtt arra mutatott rá, hogy 
l üksége négy esztendeje duló valság 

I ilföld; ferten napirendre tüzte az állam 
0OS é x Z Z gan501 m bevéte] ságainak a kérdését. Az ál- 
ei az 1030-heli 33 és félmilli- 

gánszanatóriumot rendezett 

-. 

árddal szemben a mult évben már 20 és 
félmilliárdra, tehát körülbelül negyven- 
százalékkal csökkentek. Ezzel szemben az 
állampolgárok adóterhei a mult év elején 
elérték jövedelmük 28 és félszázalékát, a 
mi teherbiró-képességünk maximumát je- 
lenti. Eközben azonban a külföldi állam- 
adósságok törlesztése az 1929-beli 10 szá- 
zalékkal szemben a mult évben már 20 
százalékát kötötte le a tényleges költség- 
vetésnek. Ennélfogva a külföldi adóssá- 
gok csökkentésének a kérdését az állami 
bevételek visszaesése már 1931-ben napi- 
rendre tüzte. 

Amerika és a leszerelés 
............:......... 

Nea végleges 
a gemii delegéánnus 

Fiszont az exportcikkek 

Legujabb jelentések a belpolítikai frontról 

Mint agrárállam, Románia csak kivi- 
telének az árából tud adósságot fizetni. 

értékzuhanása 
folytán az ország az elmult négy év alatt 
mintegy 70 milliárd lejt vesziteit. F négy 
év folyamán az állam a kivitelből mind- 
össze 16 milliárd lejnyi devizát szerzett, 
márpedig a külföldi államadósságok tör- 
lesztésére 36 milliárdra volt szüksége. A 
hiányzó 20 milliárdot az 1929 és 1931-beli 
felvett két kölcsönből kellett pótolni. 
Ez a helyzet tarthatatlanná vált és 

ezért mulhatatlan szükeége állott be an- 
nak, hogy az államadósságok törlesztési 

visszalaivása 
Washington, november 2. 

Az amerikai Egyesült Államok külügyminisz- 
teri hivatala Norman Davis visszahivásával 
kapcsolatban hivatalos nyilatkozatot adott ki. 
Hangsulyozza a külügyminisztérium, hogy 
Amerika világért sem tekinti a leszerelés 
kérdését befejezett ügynek, viszont ugy lát- 
ja, hogy a közeljövőben amugy sem kerülhet 
sor további érdemi tárgyalásokra s ezért hiv- 

ta vissza genfi kiküldöttjét. 
Amennyiben a leszerelés kérdése megint elér- 
kezik odáig, hogy végrehajtásáról komolyan 
tárgyalni lehet, 
Amerika ujra méltóan képviselteti magát az 
értekezleteken 

és minden erejével azon lesz, hogy a leszerelés 
kérdését közelebb vigye a megnyugtató meg- 
oldáshoz. 

A munkanélküli segélyezés bevezelése érdekében 

NMNevember 15-ikén tüntető sztrájkra 
készülnek a romániai 
szakszervezetek 
Bukarest, november 2 

A szociáldemokrata vezetés alatt álló 
általános szakszervezeti szövetség küz- 
ponti titkársága a közelmult napokban 
számos jelentést kapott a vidéki szakta- 
nácsoktól, amely azt sücgeti, hogy hala- 
déktalanul tenni kell valamit a munka- 
nélküliek segélyezése ügyében. Az a 
bánásmód ugyanis, amelyben a hatósá- 
gok a munkanélkülieket részesi k, moset, 
a tél küszöbén, már elviselhetetlenné 
vált. Ráadásul az a törvénytervezet, a 
melyet a munkuigvi miniszterium mos- 
tanában kidolgozott, szintén nem oldja 
meg a munkanélkuli segély prablémájat, 
mert továbbra is közadakozásból s a még 

foglalkoztatott munkások keresetének a 
megadóztatásából akarja összehozni a 
szükséges összegeket. 
Több szaktanács azt javasolta a köz- 
ponti titkárságnak, hogy november 15- 
én, a parlament megnyitásának a 
napján, általános tüntető sztrájkot ren- 
dezzenek az állami munkanélküli-se- 
gély törvényesitése érdekében. 
Az országos szaktanacs pénteken este 

ül össze, hogy döntsön a törvényes mun- 
kanélkuül segéely érdekében meginditan- 
dó küzdelem ügyében. Akkor fogják el- 
határozni, hogy megrendezik-e novem- 
ber 15-ikén a javasiatba hozott általá- 
nos tüntető-sztrájkot. 

Halálra itélték a tömeggyilkos 
írancia ügyvédet, 

aki a biziositási összegéri 6alálra kezelhetfte 
egy szanalorium beiregeit 

Két ápolónő büntársát életfogytiglani fegyházra itélték 
Páris, november 2 

Az aixi esküdtbiróság tegnap hir- 
detett itéletet az utóbbi évek egyik leg 
borzalmasabb bünperében, amely ftelül- 
mulja a hirhedt Landru esetet is. Sarret 
dr. bünperéről van szó, Sarret görög ere- 
detü, de megszerezte a francia állampol- 
gárságot A véletlen folytán tudták csak 
leleplezni a hatóságok, hogy a jónevü 
ügyvéd mellesleg gyilkossággal és bizto- 
sitási csalással is foglalkozott. Segitőtár- 
sai a Bajorországból Franciaországba 
költözött Schmidt-nővérek voltak, akik 
egy marseillei kórházban, mint ápoló- 
nők dolgoztak A banda egy villában ma- 

be, halálra 
kezelte a betegeket s közben a nevükre 
biztositásokat kötötr Háram ilven gvil- g 

kosságot, biztositási csalással kombinál- 
va, minden kétséget kizáró módon rábi- 
zonyitottak a vádlottakra. 
.Az esküdtbiróság az ügyvédet halálra 
itélte, mig a Schmidt nővérek életfogy- 
tiglani fegyházzal bünhődnek elvete- 
mültségükért. 
memenazai 

Mihály nagyvajda 
belgrtádi látogatása 

Belgrád, november 2. 
Mihály nagyvajda, aki ezidőszerint Olaszor- 

szágban tartózkodó édesanyját látogatta meg, 
visszajövet a szerb fővárosba érkezett. A 
nagyvajda PBelgrádban nagynénjénél, Sándor 
király feleségénél tesz családi látogatást. 

3. oldal 

összegeit csökkentsék. Egyesek a fizetés 
teljes felfüggesztését javasolták, ő azon- 
ban a tárgyalások mellett foglalt állást 
s februárban sikerült is több mint két- 
milliárd lejjel leszállittatnia az adósság- 
törlesztés évi összegét. Ez azonban nem 
volt elég, mert az idei költségvetést három 
és félmilliárd lejjel meg kellett könnyi- 
teni. A mostani párisi tárgyalások révén 
aztán sikerült még 1 milliárd 300 millió 
lej redukciót elérni a törlesztésből s igy 
az egész megtakaritás ma már megfelel 
a 3 és félmilliárdnak. 

A Párisban kötött egyezmény nemcsak 
pillanatnyilag könnyiti meg az államház- 
tartás helyzetét, hanem lehetőséget nyujt 
az államadósságok hosszabb időre való 
csökkentésére is. Ami a külföldi szakér- 
tőket illeti, mindegy, hogy kik jönnek az 
országba, mert ők sem fognak tudni mást 
megállapitani, minthogy Románia nem- 
zeti bevétele felére csökkent, hogy az 
adóterhek már nem emelhetők s hogy 

küövetkezésképpen elengedhetetlen a kül 
földi adósságok jelentős leszállitása az 
ország fizetőképességéhez mérten. Külön- 
ben is az állam pénzügyeinek rendbeho- 
zása nem is képzelhető el másképpen, 
mint a külföldi adósságterhek megfelelő 
mérséklésével. 

.............................. 

Kuzista kiránduás, 
amely rosszul végződött 

Bukarest, november 2. 
Hfovmegye csendőrsége értesülést kapott, 

hogy a keddi nap folyamán huszonkét egyén- 
ből álló kuzista csoport agitációs körutra m- 
dult a megyében. Két falun keresztül halad- 
tak a kuzisták, mindenütt lázitó beszédet tart- 
va az összegyült falusiaknak, amikor a har- 
madik község, Cocioc felé haladtukban, csend- 
őrökkel találkoztak. A csendőrök megállitot- 
ták az autóbuszt és leigazoltatták a soffőrt. A 
soffőr felmutatta a bizonyitványait, de kide- 
rült, hogy nincs engedélye arra, hogy autóján 
személyeket szállitson. Erre tudvalevőleg külön 
engedély szükséges. A csendőrök felszólitották 
az autóbusz utasait, hogy kövessék őket a 
csendőrőrsre. A kuzisták a csendőrségen erő- 
szakoskodni kezdtek, majd betörték a csendőr- 
őrs összes ablakait. A kiabálásokra odacsődület 

falusiak a csendőrök védelmére siettek és ala: 
posan elverték a hetvenkedő társaságot. A ki- 
rándulók, látván, hogy nincs nagy remény 
ujabb politikai sikerekre, autóra ültek és el- 
rebogtak a faluból. A csendőrségnek sikerült 
azonban négyet közülük letartóztatni. Az ol- 
menekültek kézrekeritésére széleskörü nyomo- 
zás indult. 
A letartóztatottakat átadták az ügyészség. 

nek. 

T olvajlásra vefemedett 
egy volt prelektus fia 

Braila, november 2 
A rendőrség letartóztatta Costin Eu- 

gen és Costin Juon középiskolai tanuló- 
at, a tulceai liceum diákjait, akik Ti- 

goiu Juliánnal, egy volt tulceamegyei 
prefektus fiával együtt 13 ezer lejt lop- 
tak el Costinescu Ánibál városi tisztvise- 
lőtől. A lopott pénzből 6 ezer lejt még 
megtaláltak a diákoknál. Az eset nagy 
feltünést keltett a városban, tekintve. 
hogy jó házból való fiukról van szó. Át- 
adták őket a tulceai ügyészségnek. 

A kolozsvári rendőrség 
elkobzott egy leleplező 

könyvet a Skoda-botrányról 
: Bukarest, november 2 

Kolozsvárról érkező jelentés szerint 
adulesca Jon kolozsvári egyetemi tanár 
önyvecskét irt az utóbbi évek legna- 

gyobb botrányáról: a Skoda-ügyről. A 
tanár alaposan kiteregette a világraszóló 
botrány egész szennyét. névszerint felso- 
rolya azt is, hogy kik kaptak pénzt a 
cseh fegyvergyártól és milyen összegek- 
re rugtak ezek a pénzek. 
A tanár tudta, hogy milyen kényes do- 

logról van szó s mielőtt nyomdába adta 
volna a leleplező röpiratot, elvitte a 
rendőrségre és ott bemutatta. A rendőr- 
ségen semmi kifogást sem emeltek és a 
önyvecske már készülőben volt egyik 

nyomdában, amikor a rendőrség - talán 
időközben érkezett felsőbb utasitás alap- 
ján - hirtelen rácsapott. 
A nyomdában tegnap megjelent egy 

rendőrkomiszár, elkobozta a már kinyo- 
mott iveket és szétdobálta a szedést. 
Ilyenformán a Skoda-könyv nem lát 
napvilágot. 
Pedig a közvélemény nagyon kiváncsi 

enne ennek a sötét ügynek a valódi és teljes történetére. Mindenki szeretné fe- 
lelősség mellett hallani mindazt. amiről 
eddig csak suttogtak.



Most tiz napja azonban, 

4. oldal 

Halász Sándor balkáni riport-sorozata: 

Egymillió ember hegyek és drótsövények börtönében 

-,,Busul a bolgár hona állapotján" - 

Stara Zagore, nopember 2. 

Acélkék ruha van rajta. Nagyszerü sza- 

básu. Készülhetett volna Párisban is, de 

minden valószinüség szerint Szófiában 

készült. A keze nem manikürözött, de 

ápolt és finom. Halkszavu ember, akár 

csak egy angol. Általában a bolgárok va- 

lamennyien halk és csendes szavuak. Egy- 

egy állomáson száz, kétszáz ember várja 

a vonatot, de a tömeg nem kiabál. Nem 

is morog. Ahogyan idegen nyelvükön be- 

szélgetnek, olyan ez a kisember-boly, mint 

valami zümmögő méhkas. 
Az egész emberen mindössze az ing 

balkáni. Müselyem, vagy valami ilyen 

különleges fajta anyagból készült ez az 

ing. Kelet-Európában ilyen inget nem 

venne fel senki sem. 

Interju, amelyből sirás lesz 
Nem eirással kezdődött az interju, ha- 

aem komoly információadással, de könny- 

folyam lett belőle. Ha ma ismét beszélni 

akarnék valakivel a macedóniai kérdés- 

től, lehet, hogy ismét zsebkendőre kerül- 

mne a sor. Nem is kérdek többé senkit. 

Nincs értelme. Mindenki ugyanugy mond- 

ja és amennyit elmond, az testes kötetek- 

nél is többet beszél. 
Macedóniában javarészt bolgárok él- 

nek. Egymillió bolgár él Macedóniában. 

Macedóniát a békeszerződés szétdarabol- 

ta. A legkisebb rész jutott Bulgáriának. 

A legnagyobb rész Szerbiának jutott. De 

Görögország is kapott belőle jócskán. 

Bulgária testvérei elszakitásába még pele 

tudott volna törődni valaha és valaho- 

gyan, de abba, hogy övéihez eohase me- 

Lessen haza, még látogatóba sem és ab- 

ba, hogy a Macedóniában maradottak so- 

ha sem tudnak átjönni, akár csak egyet- 

len napra is Bulgáriába, ebbe nem lehet 
beletörődni. 

Nincs utlevél, nincs határátlépés. Az 

anya a fiával nem beszélhet, a fiu az 
anyját nem láthatja. 
Á határon véges-végig drótsövény. Éj- 

wzakánként villamosáram a drótsövények- 

ben és a spanyol-lovas mögött egy-egy 
határóőr, kézigránáttal a kezében. 

Lélek az ajtón se be, se ki. 

Egymillió bolgár él görög és szerb bör- 

tönben. Ez a macedóniai kérdés. 
Bécsbe eem mehetnek. Londonba sem. 

A macedóniaiknak a jugoszláv hatóságok 
nyugat felé sem adnak utlevelet. 

Meg kell érteni, hogy sirnak az em- 
berek. Az angol-szövetet hordó európár, 
aki negyvenöt éves és magkereskedő, 
szintén sir. 

Ő sir, a komitácsi meg robbant. 
Az utolsó tiz napon belül nem történt 

semmi: egyetlen robbanás sem történt. 
a görög-jugo- 

szláv határ mentén fekvő Gevgeliben, fel- 

tvobbant egy kávéház. Négy halott. Hu- 
szonegy sebesült. 
A világ nem tud róla. A nagy világot, 

az európai sajtót, Párison át Belgrád in- 
formálja. Belgrádnak nem érdeke, hogy 
u maga napi egy-két bombáját világgá 
kürtöljee A bolgár lapok azonban tele 
voltak a hirrel. 
És titkolt büszkeséggel jelentik: a fet- 

fesek komitácsik voltak. 
„Komitácsi?" 
A mi fülünknek ugy hangzik, mint va- 

lamilyen operette-alak. Általában az 
egész Balkánt elbalkánositotta az operet- 
te. A Balkán ez ellen a beállitás ellen 
nem is tiltakozik. Nem érdekli a Nyu- 
gat, nem érdeklik az európai eszmeáram- 
latok és világnézletek, csak a maga dolga 
érdekli. A maga embere és a maga sorsa 
fáj neki és ezért van komitácsi. 
Senki sem tudja hányan vannak: egy 

bizonyos, nagyon sokan vannak. A komi- 
tácsi nem egyéb, mint független és titkos 
szervezet. A földalatt dolgoznak. Ők a 
barafiak. Mifelénk irredentának hioják a 

hazafinak ezt a fajtájátt A komitácsi 

avagy 

A haja féloldalt, a tarkó körül őszes. 
Diplomatának hihetné, aki a névjegyét 
nem látta, holott - magkereskedő. Bu- 
karest óta együtt utazunk, de csak itt, a 
Sipka-szoros körül, a negyvenedik alagut 
után ismerkedünk össze. És nyugodt, hi- 
deg, kiszámitott érett embernek vélné, 
aki - sirni nem látta. 
Én láttam. Sirt. Nem rázta a sirás, mint 

ahogyan az ideges és exaltált asszonyokat 
megrázza a bánat, csak hirtelen megcsil- 
lant a szemében a könny. Szégyelte egy 
percre. Szerette volna visszanyomni, va- 
lahová a szembogár mögé, de a könny 
örült, hogy kibuggyanhatott. Büszke volt 
ez a könnycsepp és kérkedő, igaz volt ez 
a könnycsepp és a lélek mélyéről fakadt. 
Nagyon megdöbbentett. Ütóvégre sehol 

nem akar beletörődni és nem akarja, 
hogy a világ akár csak egy pillanatra is 
elfelejtse, hogy egymillió Macedóniában 
élő bolgárt a békeszerződések szétdara- 
boltak. 
Ők átjutnak a ovillannyal bélelt drőtsö- 

pDényeken. Nekik nem kell utlevél. Lehet, 
hogy ennek a kis szállodának portása is 
komitácsi. Lehet, hogy az én magkereske- 
dőm is az. 
Innen megy a puskapor és az ekrazit 

és az onnaniak élnek vele. 
Ma a vonat hidját robbantják, holnap 

a kávéházat, holnapután a szerb iskolát. 
Minden bombarobbanás kiáltás, amely 

figyelmeztet. hogy korrekciót, mert kü- 
lönben tovább robbantunk. 
Itt korrekciónak hivják a reviziót. 
Azt a kis hibát akarják korrigálni, a 

mely immár tizenhatodik éve nem engedi 
a fiut az anyjához és a leányt az apjá- 
hoz. Amerikában élő sorstársaikat akár 

Szegény kis Bulgária 
És halkan tovább szidja a szerbeket. megy ki az országból. 

Belgrádban, ha történetesen Jugoszlávián 
keresztül utazik a bolgár Budapestre 
vagy Bécsbe, ki sem szállhatnak a vonat- 
ből. Átutazó vizumot még lehet szerezni, 
de tartózkodási vizumot nem. Legfeljebb 
a belgrádi pályaudvar vendéglőjében van 
egy-két órás tartózkodási engedélyük. 
Közben a resti-pincérek - detektioek. 
Ő eljutott legutóbb Szalonikibe. „Üzleti- 
leg"(?) volt dolga Szalonikiben. A szállo- 
dában görög detektio figyelte és az utcán 
görög detektiop kisérte. 
A halkszavu angol ilyenkor ugy lángol, 

mint a délolasz. És olyankor is, mikor 
a dohányról beszél, amelynél nagysze- 
rübb nem terem sehol e világon. És büsz- 
kén dicsekszik, hogy e percben szüretel- 
nek és naponta 30-40 vagon exportszöllő 

Ez nem Európa, ez a Balkán... 
De a kövek itt maradtak. A kövek, a 

melyeket eltakaritanak a hegyoldalokról, 
hogy a maroknyi földön azután csodát 
provokáljanak. Az egész ország a mezőn. 
Szántanak és szüretelnek és szedik a cu- 
korrépát. És a káposztát is most szedik. 
Hegytetőkön káposzta és hegyoldalokon 
cukorrépa és gerincekre huzódik fel a 
falu, nehogy egyetlen lapályos darab föl- 
det is elfecséreljenek arra, hogy azon há- 
zat épitsenek. 

A dunai hajón együtt jöttem egy ma- 
gyarul beszélő bolgárral. Ungvárról jött. 

Ött kertészkedik. Három évig oda volt 
és hazaküldte a pénzt. Mondom: még a 
román hajón vagyunk, de már szidja Ro- 
mániát, amely elvette Dobrudzsát és szid- 
ja a szerbeket, akik ráfeküdtek a mace- 
dóniai testvérekre. És lángol a szeme és 
fojtott a hangja és kemény az ökle 

Ez az egy világcsavargó bolgár-kertész 
már maga egész Bulgária. 

Szivós. kemény, dolgos, óvatos és - 

Éljen a tizenőtesztendős béke! 

Európában nem szoktak az emberek sir- 
ni, ha politikáról beszélnek velük. A eta- 
ra-zagorei mag-kereskedők, ugy látszik, 
sirni szoktak, ha politikai információt 
adnak. 
Az apját siratta, akit tizenöt éve nem 

látott és aki most egy éve meghalt. Ak- 
koriban Szófiában lakott még.az embe- 
rem és alig száz kilométernyire tőle élt 
az apja. Mégsem látta tizenöt esztendőn 
át. A temetésére sem mehetett el. Nem 
kapott utlevelet. Az anyja most nagybe- 
teg. Az anyját sem látogathatja meg. Az 
anyja meg fog halni. Az anyja sirjához 
sem mehet el. 

Ezt a borzalmat és embertelen kinzást 
politikai nyelvre leforditva ugy hiviák, 
hogy: „macedóniai kérdés. 

évente is láthatják a bolgárok, de azt, aki 
ötven kilométernyire lakik tőlük, azt - 
soha. 
A macedon magkereskedő, aki - is- 
métlem - tipp-topp európár, nagyszeriüi- 
en beszél franciául, tökéletes német és 
most két hete érkezett haza Berlinből, a 
hol hónapokat töltött, nem hiszi, hogy 
ismét háboru legyen. Ők nem akarnak 
háborut, mert a háboruban a parányi 
Bulgária menthetetlenül elvérzik. 
- És ha holnap reggel a nyugati ha- 

talmak parancsára a görögök, szerbek és 
románok megszállják Bulgáriát? - kér- 
dem. 
Mosolyog. 
- Mi is féltünk egy darabig a meg- 

szállástól, de ma már nem félünk. Van- 
nak barátaink: Ott van Magyarország, 
Ausztria és főként Olaszország. Nem 

hagynak. Nem hagyják! Ők is - „meg- 
szállnak", Nem félünk! 

Szöllő? Erről külön beszélni kell. Ha- 
talmas szemek, aromás és dus levü. Buka- 
restben csak az elegáns csemegeüzletek 
kirakatában van ilyen szöllő és 36 lej 
kilója. Itt nyolc lej. Engem nagyon be- 
csaptak: tiz lejt fizettem érte. 
És arról is külön kell szólani, hogy a 

vámtisztviselő, aki a devizáimat mustrál- 
ta, a végén kezet nyujtott és „bon p00- 
yage'-t kivánt és arról is, hogy szegény 
kis Bulgáriának ma már nincs egyetlen 
becsületes vasuti kocsija sem. Valameny- 
nyit elszedték és elvitték. 1878-ban sza- 
badult fel ez a kis ország a török iga alól 
és azóta szünet nélkül háborut visel. 
Mindenki csip belőle és mindenki tép be- 
lőle. Akinek föld már nem jutott, az el- 
pitte a pagonokat. 

dühös. 
A Balkán-masszivum, amelyen őrákon 

át robog a vonat, csodálatos vidék, karsz- 
tos panoráma. Az alagutakat nem őrzi 
senki. Minden alaguthoz két katona kel- 
lene. Az egyik a bejárathoz, a másik a 
kijárathoz. A készletből nem futja. Ka- 
tonát sem hagyott a békeszerződés és 
mégis ez az ország katona nélkül és ha- 
ditechnika nélkül oissza akarja szerezni 
Macedóniát. 
Bombával és komitácsival akarja visz- 
szaszerezni. 
Herriot és Titulescu már itt jártak - 

egyezkedni. 
Hiába jártak. Hiába, mert még keveset 

ajánlottak. 
A gevgeli kávéház minapi bombája bi- 

zonyitja, hogy keveset ajánlottak. 

; 
Igen! A nők száján nincs ruzs, az ar- 

cukon nincs festék. 
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Érdekes himnusz-pör 
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a szaimóári förvényszék: 
Ő előtt 
Szatmár, november 2. 

Szokatlan és minden mozzanatában rendki. lé 

vül érdekes per folyt le a szatmári törvény. 1 

szék Erdős-Popu-tanácsa előtt. A felső
bányai 

román intelligencia feljelentést adott be az 

ottani katholikus Legényegylet 
ellen, mert ar 

egyletben az elmult év május 10-én a magyar 

hannuszt énekelték. A feljelentés szerint az 

egylet államellenes cselekedetet követett el 
és 

ezért az intelligencia a románság nevében kér.
 

te az egyesület feloszlatását. 

A feljelentést a felsőbányai görög katho
liku 

lelkész,. a polgármester, a bányatanácsos és az 

állami elemi iskola igazgatója irták alá. 

Antonescu Constantin bányamérnök a teg. 

napi tárgyaláson előadta, hogy ő is hallotta, 

amint a Legényegylet tizenhárom tagja a ma. 

gyar Himnuszt énekelte, azonkivül dr. Czum 

bel Lajos plebános, az egyesület védnöke, eze 

a román nemzeti ünnepen a románságot erősen 

sértő beszédet tartott, amelyet a tanu ugyan 

nem értett, de a szónok gesztusaiból következ 

teti, hogy annak izgató hatása lehetett. 

A biróság kihallgatta Czumbel Lajost, aki 

rendkivül érdekes védőbeszédet mondott
: 

itt nem egy kis város belügyeiről va 

szó, - mondotta, - hanem arról, hogy al 

nak-e Romániában igazságot egy kisebbség. 

nek? Igaz, hogy énekelték a Himnuszt. A len 

gyel himnuszt is, az olasz himnuszt is és a 

magyar himnuszt is. Nem a Legényegylet, ha 

nem egy tizenegy tagból álló társaság éneke. 

toe a Himnuszt. Ezekből csak kettő volt l. 

gényegyleti tag. A feljelentők nem az éneklő 

ket akarják büntetni, hanem a magyar egye 

sületet, holott a fal nem lehet felelős azért 

nap elmegyek a román kaszinóba, eléneklem 

ott a magyar Himnuszt, vagy a törvényszéket 

éneklem el, kérdem, bezárják-e akkor ezeket! 

helyiségeket? 

En is énekeltem a Himnuszt, de nem mitt 

az egyesület védnöke, hanem, mint magánenm 

ber. Nem akadályoztam meg az éneket, mert 

nem tartom bünnek a Himnusz éneklését. Del 

Önök, biró urak, bünnek tartják, tessék vál 

alá helyezni minket. Vállaljuk a vádat és vál 

laljuk az itéletet is. 

Ezután dr. Czumbel azt fejtegette, hogy! 

Himnusz éneklése nem lehet bün. Nem lehd 

bün, mert a Himnusz egy ének. Csak abban az 

esetben volna bün a Himnusz, ha más nemte- 

tek ellen harci riadó lenne. Hangoztatta, hogy 

a magyar Himnuszt Bukarestben is lehet hal 

lani, sportmérkőzéseken játsszák vagy ha e! 

magyar politikus érkezik az országba, akkot 13 

játsszák. 
- A nagy tettet, - mondotta - érdeme 

tisztelni és a magyar nemzet ezeréves fennák 

lása alatt termelt ki nagy embereket, ak
ikbal 

megáldattak a földkerekség minden nemzelét 

Ha pedig a magyar faj is tett valami jót a 
lágon, akkor nem szabad az ő himnuszát 1 

dözni, csak azért, mert magyar. , 

Dr. Czumbel beszéde után Nagy János ' 
rályi ügyész tartotta meg vádbeszédét. M 

ügyész bizonyitva látja a feljelentésben fo 

lalt vádakat és kéri az egyesület bezárási 

már csak azért is, mert az ilyen egyesület 

szubverzivek és irredenták. Ilyen egyesület 

ben, - mondotta az ügyész, - államelle! 
munka folyik és éppen ezért állambiztontis 
szempontból kéri az egyesület bezárását 

Az állam ügyvédje hasonló szellemben " 

szélt. e 

Dr. Czumbel válaszolt a vádbeszédekre" 

szédét igy kezdi: 
- A királyi ügyész ur azt mondja, hoza 

redenta célból alakultunk. Ő nem tudjá, h 
ötven éve áll fenn az egyesület, ő ezt 
tudja... tt 

Az ügyész: Kérem, ne mondja nekem, 
ő. Az én nevem ügyész és nem vagyok ön 

ne 

Dr. Czumbel: Bocsánat, ügyész ur, ml, 
likusok, az Istent is Ő-nek mondjuk és 
Éppen csak nagy Ő-vel irjuk, de sajnos l 
beszédközben, még mikor Önről beszélek 
tudom érzékeltetni. jg 
- Az egyesület a konszolidációt szo 

és szolgálja. Nem mi, hanem önök telela 
arról, hogy most itt két padban, mint hiő 
felek ülünk egymással szemben. Önök 
tatnak bennünket, hogy a Himnuszt 
tük, én pedig állitom, Isten és ember 
hogy a Himnusz éneklése nem bün. a 
A biróság az ügyben szombaton délbel 

det itéletet. Az itéletet Szatmármegye "776 
Ez nem Európa, ez a - Balkámm 
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lőfizetőink figyelmébe ! 
Mérjük mindazon előfizetőinket, akik 

fizetésüket nem a helyi pénzbeszedő 
s mtján, hanem nostautalványon vagy sze- 

nmélvesen, a közponii kiadóhivatalnái vagy 
ralamelyik fiókkiadóhivatalunkban szokták 
rendezni, sziveskedjenek figye emmel ki- 
sémi a CIMKEJÜNÖN FELTÜNTETEIT LElÁRA- 
(01 s ha az előfizetésük lejár, gondos. 
odjanak idejében az előfizetes meguji- 

ül küldhessük. 

EGY HIRES VERSENYZŐő 

Eyston angol versenyző az egyik lon- 
doni gépkocsipályán nagyszerü tel jesit- 
ményt ért el Diesel-motoros versenyko- sijával. A kocsi 104 km. óránkénti se- 

elő bességet mutatott fel s ez az eredmény 
gye. bebizonyitotta, hogy a Diesel-motort a 
zrt kisebb személyautók hajtására is nagy- 
Mb szerüen fel lehet használnii. 

Kézdívásárhelyi hirek. Tudósitónk jelen- 
ti: Kovács Mihály fuvaros nagyobb mennyiségü 

mint árut szállitott haza autón Brassóból. Kézdivá- 
nen sárhelyen a Páncél-féle vendéglő előtt megál- 
ment lott, hogy leadja a megrendelt árut. Amig a 
oha vendéglőben volt, valaki a gépkocsiról leemelt 
vál egy vég krepdesint, 8-10 ezer lej értékben. A 

vil lendőrség nyomában van a tolvajnak. - Léva 
László ikafalvai gazda csendesen kocogva sze- 

gy kerével, Kézdivásárhely egyik utcáján öngyuj- 

Teha óval cigarettára gyujtott. Nyomban ott ter. 
ana ett mellette a rendőr, aki bekisérte s miután 
eme büntetést a gazda megfizetni nem akarta, 
hogy egész éjszaka szekerével együtt a rendőrségen 
tották. Reggel aztán elengedték, de az el- 

járást folytatják ellene. - Nyujtód községben 
Török Andor dr. nyugalmazott alispán gazda- 
vágában tüz ütött ki. A tüzet valószinüleg va- 
lamelyik gondatlan béres okozta, eldobott ci- 
varettájával. A tüzet szerencsére hamar elfoj- 
tották. - A kézdivásárhelyi református egyház 
szép kulturális ünnepség keretében ünnepelte 

A reformáció elindulásának évfordulóját. élelőtt istentisztelet volt, amelyen Soós Jó, tsel lelkész méltatta a nap jelentőségét. Azután 
os k Ery omi hangverseny következett. Délután a 4 reskedők felekezeti különbség nélkül bezár- 
A kézdivásárhelyi római katholikus fő- Eimnázium uj igazgatót kapott Szőcs Mihály zemélyében. Az eddigi igazgatót, Boga kti kanonokká nevezték ki és központi 
zó jatra hivták be a püspöki aulához. A tá- 
hasno agató két évtizeden keresztül végzett kultur i munkát Háromszékmegye politikai és eleis életében. Kézdivásárhelyi barátai 

; vacsorán vettek bucsut 
téte s0angulatu közös 

.. 

kor As "dülő ifjugságnak reggel felkelés- 
zse kis pohárnyi természetes „Ferenc 
é,, é keserüvizet kell adni, mert gyomor- 

hál jgen rtisztitó na ásának fuknál és leányok- 
ermek ntos eredményeket köszönhetünk A 
már a k inikákon a Ferenc József vizet 
terrel alknyek makacs szorulásakor kilűünő si- 
kalmazzák. 

veo 

ldizsár, ha mundérba öltözik. dáról jelentik: Kosz Boldizsár 21 éves 
atot telj egény, aki jelenleg katonai szolgá- 
törvény, sulyos testisértés vádjával került 

; vszék elé. A vádirat szerint Ajduke- 
kereskedőt sulyosan összeverte. A 
Során beigazolást nyert a büncselek- 

ért az enyhitő körülmények figye- 
e telével, egyhavi fogházzal sujtották 

yt. Az itélet jogerős. 

Kosz Bo 

nevü 
Jalás , 

a 

embe 

sáról, hogy lapunkat! megszakitás
 nél- 

ban, mikor az Ur számonkérte. 

6és 7 óra között több revolver 
nésre lettek figyelmessé, amelyek a jJá- 
nosiék lakásána 

tettek a rendőrségen 

kiséretében rövidesen kiszállt a hely- 
szinre, 

1 orgazdaként vett őrizetbe a csendőrség, 

A tanár ur bement az osztályba és 
szaglászni kezdett, 
- 4Almaszagot érzek - mondta vészt- 

jósló hangon.n 
A gyermekekben elhült a pér. Hát 

meg nekik, hogy tizórásra gyümölcsöt 
hozhassanak. Ne szemeteljenek! 

A tanár urnak azonban, ugy lálszik, 
igaza pvan. Valóban, mintha érződnék egyy 
kicsit az alma illata, ott, a harmadik pad 
tájékán és mindenki borzadoa fordul egy 
sápadt kislány felé, akinek táskájából 
kikioánkozott a tiltott gyümölcs szaga. 
A kis tanuló görcsösen rászoritotta ke- 

zét a táskára és remegpe opárt. 
Éova érezhette magát igy a Paradicsom- 

4A tanár pedig ment az illat után s mint 
egy pedigrés rendőrkutya, megrészegül- 
pe a szagtól, hihetetlen ügyességgel talált 
rá a bünözőre. 
És Épa, az 1933-as kicsi Épa, kirepült 

a Paradicsomból almájápal egyült. 
Jól tudjuk, hogy a fegyelem és tiszta- 

ság nélkülözhetetlen az iskolában. Bár 
lalán kepesebb fegyelem és több tisztaság 
lenne kipánatosabb. Azt is tudjuk, hogy 

hogyisne! Mikor csak a minap tiltották 

tének pvolt az áldozata, mint a rosszindu- 
latnak. 

hogyan hozhatnak ilyen rendeleteket, azt 
már igazán nem értjük. 

dal terhelt édesanya kis gyermekének, 

szekrény tetejéről. 

nyeret, azt szabad vinni. Annak nincsen 
csutkája. 

De, akad ház, ahol még a száraz ke- 
nyér is drágább az udvar végében termett 
ingyengyümölcsnél. 

jaskenyér-társadalomba tartozó 
meg is jegyezte: 
- Az almásokkal többé nem barátko- 

kislány 

hogy engem ne merjen tegezni. 

kicsi alma jobban megtanitott bennete- 
ket az életre, mint csingilingi versikékkel 
teletőmött tankönyveitek. 
A tudás almájából ettetek. Tehetitek, 

hiszen ti már ugyis rég kikerültetek a a tanár ur maga is inkább a rendszerete- 

Sepsiszentgyörgy, november 2 
Kedden reggel futótüzként járta be Sepsiszentgyörgyöt az a hir, hogy a 

„Szemerja városrészpen megdöbbentő 
családi dráma történt, amelynek Jánosi 
József ottani kereskedő és felesége es- 
tek áldozatául. 
A házaspár szomszédai kedden reggel 

örre- 

irányából hangzottak. 
Rosszat sejtve a lakáshoz siettek. Az aj- 
tó zárva volt és igy nem tudtak behatol- 
ni, mire a történtekről azonnal jelentést 

Bujor rendőrigazgató a városi főorvos 

ogy a vizsgálatot megejtse. 
Behatoltak a szobába, amelynek pad- 
lóján vértócsában heverve, holtan fe- 
üdt a házaspár. 

- Felakasztotta magát egy aggastyán. 
Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: Ra- 
dár Demeter 84 éves sáromberki gazda 
tegnap éjszaka háza csürjében felakasz- 
totta magát és mire rátaláltak halott volt. 

nyomozás megállapitásai szerint az 
aggastván igen rossz anyagi viszonvok 
között élt és az éhenhalásiól való félel- 
mében követte el az öngyilkosságot. le- 
metésére megadta az ügyészség az enge- 
délyt. 

- Mesterséges méhcsipéssel gyógyit- 
ják a reumát. Köztudomásu dolog, hogy 
a méhcsipés a reumatikus betegekre elő- 
nyös hatást gyakorol. Ez a megigyelés 
arra késztette Kretschy dr.-t, a kiváló 
bécsi tudóst, hogy a méhek mérgét mes- 
terségesen állitsák elő, ami teljee mér- 
tékben sikerült. A mesterséges méh-mé- 
reg, amit a bécsi Serotherapentikus Inté- 
zet készitett és „Immenin" néven hozott 
forgalomba, a reumatikus betegségek ke- 
zelésénél gyakorlatilag is eredményesnek 
bizonyult. Az injekciót méhcsipésszerüen 
alkalmazzák, de annál kevésbé fájdal- 
mas. 

- Ellogták a szilágymegyei rablókat. 
Tudósitónk jelenti: Három me yére ki- 
terjedő, jólszervezett rablóbandát sike- 
rült hosszu és kitartó nyomozás eredmé- 
nyeként a szurdoki csendőrségnek lefü- 
lelni. Az elfogott vezér Hossu Teodor 31 
éves szurdoki lakos bevallotta, hogy 
Pascute Nicolae 29 éves muncseli lakos- 
sal egyetemben ők követték el a környék 
összes betöréseit. A további vallatás so- 
rán kiderült az is, hogy Nemes Zaharie 
58 éves szamosudvarhelyi lakos, akit 

magas kora dacára, maga is résztvett a 
betöréseken, sőt egyes helyeken az o 
utmutatása szerint dolgoztak is. A társa- 
ság kisebb lopásokon kezdte, később, 
hogy megfelelő betörőszerszámokhoz 
juthassanak, feltörték a szurdoki gör. 
kath. egyház templomának perselyét s az 
igy szerzett 7000 lejen meg is vásárolták 
a feszitő-vasakat. A lopott holmikat Dés- 

Megdöbbentő családi dráma 
Sepsiszenigyörgyön 

Jánosi Józsel fiatal kereskedő előbb a feleségét, 
aztán sajátmagát lőtte agyon 

Kiderült, hogy a férfi először feleségével 

ismeretlen, feltételezik azonban, hogy a 

szekedés előzte meg. 

gyön általános részvétet keltett. 

lyi lakosok személyében, akik városról- 

zett csak utána, hogy ki csinálta vele ezt 

csendőrség letartóztatta 

Paradicsomból. 

A férfi kezében 
szorongatott. 

Megállapitották, hogy 
az asszonyt két revolvergolyó találta, 
amelyek közül az egyik a szivébe a 
másik pedig a fejébe hatolt. Mindkét 
lövés halálos volt. Jánosinak a fejébe 
hatolt a golyó, amely ugyancsak azon- 
nali halált okozot:::.:... 

még mindig revolvert 

végzett, azután önmaga ellen forditottaá 
a fegyvert. 
A szörnyü családi dráma oka egyelőre 

gyilkosságot, illetőleg öngyilkosságot ve- 

Jánosiék különben fiatal házasok vol- 
ak, 

A házaspár tragédiája Sepsiszentgyör- 

re vitték s ott értékesitették. Az itt lo- 
ottakat viszont Kolozsváron adták el. 

Eadig tizenkilenc nagyobbszabása betö- 
rést vallottak be. 
- Veszedelmes utazó vásári tolvajnő- 

ket fogtak Sepsiszentgyörgyön. Sepsi- 
szentgyörgyről jelentik: Veszedelmes 
zsebtolvajnőket fogott el a rendőrség Do- 
bos Anna és Ferenczi Ida marosvásárhe- 

városra járva, főleg vásárok alkalmával, 
„dolgoztak". A két tolvajnő legutóbb a 
brassói országos vásárt kereste fel ahol 
nemcsak számos zsebet üritettek ki, ha- 
nem nagymennyiségü fehérnemüt is öésze 
loptak. Á zsákmányt Kézdivásárhelyen 
akarták értékesiteni, ahol azonban a 
rendőrség mindkettőjüket letartóztatta. 
A zsebtolvajnőket átadták a sepsiszent- 
györgyi ügyészségnek. 
- Elütölte a medve. Kézdivásárbhelyi 

tudósitónk irja: Szokatlan kalandban 
volt része Mátyás Elek gelencei öreg 
földmivesnek. Nevezett a 
erdőbe ment, hogy abroncshoz szükséges 
mogyorólát vágjon. Nyugodtan dolgo- 
zott egy mogyoróbokor mellett, amikor 
a sürüségből egy hatalmas állat zuhant 
reá és ugy elutötte, hogy 5-6 méternyi- 
re hengeredett le a hegyoldalról. Mikor 
megállapodott a biztos talajon, akkor né- 

a rossz viccet. Megrémuülve látta, hogy 
támadója egy hatalmasan kifejlett med- 
ve volt, amelyet csaholó vadaászkutyák 
üldöztek s őt menekülése közben ütötte 
el. Az öreg székelynek kisebb horzso- 
láson kivül egyéb baja nem történt. 
- Falusi gazda, mint betörő. Szilágy- 

csehből jelenti tudósitónk: Farkas Ernő 
mezőbányai kereskedő jelentette az eger- 
háti csendőrségen, hogy üzletét az éjsza- 
ka folyamán ismeretlen tettesek feltör- 
ték és teljesen kirabolták. A bevezetet 
csendőri nyomozás kideritette, hogy a be- 
törést egy ottani gazda, Gic Demeter kö- 
vette el, aki rövid tagadás után tettét be 

ABLAKk 

De, hogy egy kisebbségi iskola bezetői 

Mit adhatna igy, ősszel egy ezergond- 

tizóraira, olcsóbbat, mint egy almátl a 

Mert ugyebár, - ahogy egy megbotrán- 1 
kozott szülőtől hallottam, - kapiáros ke- 

Az osztály azóta megveti azokat, akik- 
nek csak almára felik és tegnap egy pva- 

zom. Már meg is mondtam az egyiknek, 

Az almások azért ne haragudjanak. Aza 

özség melletti 

is vallotta. A megtévelyedett gazdát a 

A VIZELETI VIZSGA 

gyakran betegséget áftapit 

meg. A vizeleti szervek 

megbetegedésénél a vize- 

let legtőbbnyire zavaros, a 

fertöző betegségeknél pe- 

dig nagy a baciliustartalma. 

A feortőtlenitéshez a 

TABLETTÁK 
kiválóan beváltak, mert a 

vizeleti szervekben magas- 

foku csiraölő képességüket 

érvényre jutatták. 

Kérdezze meg az orvosát! 

- Lelőtte a szöllőpásztort, Marosvá- 
sárhelyről jelentik: Borzalmas méden 
végezte be az életét tegnap egy falust: 
szöllőpásztor hivatása teljesitése közben. 
Szálteleki Mózes nyárádszentmártoni fi- 
utal legény tegnan este szokott körutját 
végeze az ottani szöllőben, amikor gya- 
nus neszre lett figyelmes. A mikor a zay 
irányába ment, Máté Ferenc nevü fiatal 
legényt vette észre, aki hatalmas kosér- 
ral a kezében a szöllőt dézsmálta. A fia- 
tal szöllőpásztor reászólt előszor a szöl- 
lőtolvajra, majd felszólitotta, hogy kö- 
vesse a falu birájához. A fiatal legény 
azonban nem volt hajlandó a felszóli- 
tásnak eleget tenni és revolverével két 
lövést adott le a hivatását teljesitő szöl- 
lőpásztorra. A fiatal pásztor a helyszi- 
nen összeeset és kiszenvedett, A gyilkos 
legényt letartóztatták és beszállitották a 
marosvásárhelyi ügyészségre. 
- Nem tanácsos a végrehajtóval szem- 

beszállni. Csikszeredáról jelentik: Anta 
Lajos csikcsiói lakosnál az dóvégrehaj- 
tó hátralékos adótartozás fejében egy 
gyalugépet foglalt le. A zilált anyagi vi- 
szonyok között élő adóalany ezuián sem 
tudott eleget tenni kötelezetségének, mi- 
re el akarák szállitani és árverezni a 
lefoglalt gépet. Ekkor a végrehajtással 
megbizott Lukács Emilt vasvillával za- 
varta ki Antal 22 éves Domokos nevü 
legény fia. A végrehajtó hatóság elleni 
erőszak cimén tett feljelentést a tör- 
vényszéken. A ma megtartott főtárgyalás 
során a vádlott tagadta a terhére iri 
büncselekményt, ennek ellenére a tanu- 
vallomások alapján 3 havi fogházra itél- 
te a törvényszék. Az itélet jogerős. 
......... 

FÉLREÉRTÉS 
- Van folyóviz a házban? 
- Nálam csak mosakodhatik - szólt 

méltatlankodva a szállótulajdonos. Halat 
a folyóban foghat magának 

IDEÁLOK 

A hölgy: Maguk férfiak olyan nőt tar- 
tanak ideáljuknak, aki a galamb minden 
tulajdonságát egyesiti a hangya tulaj- 
donságaival. 
A férfi: A nők férfiideálja pedig: az 

oroszlán egyesitve a birka türelmével. 
(Sondagsniese) 

.... 

"Követeljen 
kimondottan 
eredeti 

OliA.t, 
mely évtze- 
dek óta elis- 
mertés vezető 
minőség 
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LÁSSUK SZÉKELYUDV 

"ADARTÁVIATBÓ 

ARHELYI! SZERKESZTETIH: TOMCSA SÁNDOR 

a kidakon nem kell átmennünk, 

amnyiból áll, hogy a hid teherbiró 

szék a kisebbitendővel. 

nézze, ott a két felhő közt már láthatja 

kivül humánus fegyverrel érik el, 

gázzal; szinte látom, amint 

Emléke áldott, tetemét halk 

Egyidősek, 

.
 

.
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.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

akárki potom hatvanezerért. Persze, 

ről remél valami jót... 

Halló, pnóta ur!1... a fene azt a motort!... halló, pilóta ur, vigye a 

mert biztosan ismeri a pilóta ur a hidjavitásoknak 

ez csak igy elmondva komplikált, a valóságban 
ehhez mindössze egy 

Most a helyzet az, 

gy rendes, szolid kisváros, adóhátraléka a 
ső, legesleges stb. biztositó intézet ler 

onya, peches kártyása, optimistája, pesszimistája, intimpistája, 

s!... Higyje meg, pilóta ur, egy ilyen városban direkt élvezet leszál 

n legelész családja körében, egyszerre csak... De már it 

villany-tartozással. Ott balra, az a barna kocka, az a kihült, halott massza, 

11... Akkor kérem az ejtőernyőmet!... 

gépet afölött a zöld pántika fölött, az a 
azt a remek-egyszerü módját, azt a tábla 

darab kréta kell, meg egy darab rendszer 

hogy hidaink veszély nélkül járhatók - rep ülőgéppel. Mi mégis ker 

Udvarhelyt, Székelyudvarhelyt, a székel 

bició... Mielőtt leszállanánk, csináljunk talán egy kört, 

ros kockát a város szélén, az a vágóhid. ÉS ne hig
yje k 

a marha alig kinlódik, s 

a marha békése 

y Athént, ahogy nevezték akkor, 

egyrészt tiszteletből, másrészt érd eklődésből, 

őt bizonyos fellogás szerint örülnie is kellene. 

... Ott a város „villa-negyedébe 

beváltása során sem derült ki sen 

attól feljebb van a várcsi tanács épülete, de pont most nem látszik 
a viharzó s 

a sétatér, ott a futballpálya, itt a katonazene, amott a szinház, 

lig van, ellen 
akata, van négy bankj 

higyje el, pilóta ur, 

. 

áldott, rossz embere, hőse, 

Küküllő, az pontosan oda vezet... Még szerencse, hogy 

-rendszert. Hogy t. i. ha egy hid meggyengül, a javitás 

képességét mutató tábla kiló-összegéből, gondos mérnöki vizsgálat után, leütnek hol 500-at, hol 1000-et, a hid romlásával egyenes arányban... 0, 

és az a zseniális felkészültség, hogy a kivonandót nehogy öss
zetévesz- 

üljük el azokat, tetszik tudni, az esetleges légnyomás miatt... Na, 

mikor a székely még nem volt préda és Athén tisztán politikai am- 

mind a kettőt megérdemli ez a város... Na, nézze ezt a pi- 

érem, hogy itt csak ugy egyszerüen leütik a marhákat, amint ez a primit
iv megoldások korában történt, most a célt egy rend- 

Nemsokára ugyanezt repülőgépről fogják végezni, izetlen, szagtalan, szintelen 

t vagyunk a kaszárnya felett. Ez egy rendes kaszárnya, a rendes házbér- és 

a néhai bőrgyár. Ez volt Udvarhely gyárnegyede 

undorral állják körül szomoru részvényesei... 

lehet mondani, ikrek. 1910-ben szülte őket az áldásos felekezeti versengés 

állami épület részére kisajátitott parcella volt, melyet mo
st némelyek 

ezt mondani könnyü, mert az ezerlejesek 

annak a nehézségnek a közepén vergődik a közkórház, 

nem tudom, miért nevezik „adó"-nak, mikor állandóan csak vesz, - az 

leg összedől, - óh, pilóta ur kérem, ez e 

van tizenkét darab első, legelső, legeslegel 

lenő lapja, egy futbalibajnoksága, szép assz 

óh, mi minden van és még mi minden ninc 

az, kegyed lenyomja a magassági kormányt? 

. Négy éve halott, a feltámadás halvány reménye nélkül. 

Melyik kérem?... Igen, az a róm. kath. főgimnázium, alatta testvér-intézete, a református tanitónőképző. 

ne az az üres telek, hogy igy mondjam, vita tárgya. Valami 

szerint Bárbat prefektus megvett potom ötezer lejért. A prefektus szerint viszont a t
elket még ma is megveheti 

kiről, hogy lenne hatvanezer leje... Na, tessék nézni, pilóta ur, ott, 
zenvedélyektől, ez az adóhivatal - csak azt 
de tessék gyorsan odanézni mert addig eset- 

ben van két temetkezési intézete és egy pénzügyigazgatósága, mindhárom in floribus, 

a, valamivel több bankigazgatója, cirka 100 millió adóssága, vagy nyolc megje- 

vértanuja ... óhb, mi minden van itt, pilóta ur. 

lani és - levegőnyelven mondva - talán 

Mert levetem magam városom keblére... Igaz, megint csalódni fog szegény, mert már c
sak felül- 

.. 

landolhatnánk is?!... Mi 

Ha szabad. .. 

Ha szabad, volna egy pár szavuank a 

zékely Dalegylethez, mint ahhoz az 

gyesülethez, mely még egyedül repre- 

tálja városunkban a mükedoelést. 

A Dalegylet, tradiciójához hipen, kará- 
wonykor bizonyára megint megrendezi a 
kokásos operettjét - és ez már nem any- 
hyira tradició - bizonyára december 10- 
En választanak darabot, 11-én mást tüz- 

pek ki műsorra, 12-én haboznak, 13-án 
beégis az első mellett döntenek, 14-én ag- 

bályaik lesznek, 15-én végre hozzáfognak 
az expressz próbákhoz és 26-án - az elő- 
dás napján - azt fogják mondani, hogy 
„mit kiván a közönség, hisz alig volt egy 
hét idő a próbákra!..." 
A rendezőségnek, mikor ezt szegzi a 

eátikák ellen, - tökéletes igaza is lesz. 

az ember ezt go 
Jstenem, mindezt egy khét alatt!f" és azt 
ondja: „na, ez igazán remek!f" Egy hét 

alatt, persze,. Ha ez a hét, az előadás tar- 
lama alatt állandóan a néző szeme előtű 
ebeg, akkor megelégedetten, mondhat- 
vánk, csodálkozoa távozik: „e - mondja 

akarsz kérlek, egy hét alatt?!" 

UDe a közönség nem azérti ül be a szin- 
Mázba, hogy állandóan egy nagy 7-es lóg- 

z előadás technikai hiányosságaiba, - 
vevt tehetségben és invencióban nincs 
biéány - hanem, hogy maradéktalanul 
belevesse magát a hang, muzsika, szöbeg 
is mozgás vidám egyvelegébe, amit rőpi- 

hét alatt a Dalegylet műkedoelői 
árdája igazán kitünöt fog produkálni. 

űl a nézőtéren, ezt gondolja: 

Igen tisztelt Uraim! 

Önök a városi tanács legutóbbi ülésén, szen- 

vedélyesen és konokul ellene voltak annak, 

hogy a korcsolya-pálya a Hargita sportegylet 

tulajdonába menjen át, mely pedig jogilag 

vitathatatlanul a Hargita tulajdona. 

Mi igy, kissé távol politikától és jogtól, ezt 

nem birjuk megérteni. 

Nem birjuk megérteni, hogy három városi 
tanácsos jogtalanságot követeljen és nem bir- 

juk megérteni, hogy három városi tanácsosnak 

mindegy legyen a Hargita sportegylet vagyoni 

helyzete, hisz a Hargita futballcsapatában va- 

el- 

cárnap is három román fiu harcolt lelkesen és 

tudással a város sportnivójáért, éppen ugy, 

mint hét-nyolc magyar fiu Bernben a román 

válogatottban, az ország szineiért. És, hogy 

heogyan harcoltak, azt az eldöntetlenből talán 

Nem birjuk méegérteni, tanácsos Urak, hogy 
akkor, mikor városunk zuhan és rothad, akkor 

onök ugy állnak hivatásuk magaslatán, hogy 
egy „egészségügyi intézmény" felvirágozása 

Feszült a légkör egy öreg ur körül, az 
letván apát-plébános körül. Igazában ez egy 

látás már dolgozik. 
Addig is tanácsos Urak, addig is egy kis tré- 

ning nem árt a Hargitának ezen a - korcso- 

lyapályáján. 

Három városi tanácsos uraknak 
elé akadályokat görditenek. 

A sport - tanácsos Urak - egészséges em- 

ber és erősebb generáció és semmi más. Avagy 

önök ugy gondolják, hogy ha önöket akár a 

bizalom, akár a politika. a város ügyeinek vi- 

telével bizta meg, akkor feltétlen minuszt kell 

felmutatni? Amiben nem lehet összhang és ösz- 

szefogás? Ezalkalommal a genny, a tuberkuló- 

zis, a nyavalya ellen?! 

Csak azért, mert ezt a sportegyletet igy hiv- 

ják, hogy: Hargita? 

Tanácsos Urak, annyi minden van, ami ellen 

lendületbe vihetik önök harckészségüketl! Any- 

nyi minden, hogy felsorolásukkal tele lehetne 

irni nyole ilyen ujságot. 
És nem ambicionálják, tanácsos Urak, hogy 

bele kerüljenek az emberiségnek abba a válo- 

gatott csapatába, mely egy világosabb, jósza- 

gubb és jobbizü jövőért fog harcolni? Mert 

SZÉKELYUDVARHELYI ABLAK 

udvarhelyi katholikusok nesztora, Paál 
kicsit az ész és a sziv küzdelme. A 

orra előtt és eshetőségekre gon- 

doljon és terminusokat kalkuláljon bele 

szivé, mely mély tisztelettel, fiui szeretettel, mélyen meghatva és őszinte nagyra- 

becsüléssel hajlik meg a pátriárka kort ért lelkipásztor egyénisége előtt, de eme 

érzés mellett nekifeszül az ész, mely töretlen energiát és aktivitást követel a mai 

időkben egy ilyen jelentős pozicióhoz. A lélek kész, de a test erőtlen... Nyolcvan 

év már egy kicsit az örökkévalóság, mely nem is birhat ugy hozzásimulni a földi 

dolgokhoz, ezekhez a maiakhoz, melyekhez biztos szem, szilárd kéz és bizony dip- 

lomata ravaszság és bizony erős sziv kell. Nem valószinü, hogy ebből a feszültség- 

ből vihar lesz, hiszen Paál letván alázata kétségtelen, hogy nem fog ellentmondani 

az Elrendeltetésnek, de mégis, ha a test tulerőtlen lenne, lsetenem, nem is szabad- 

na erre figyelmeztetni önöket: csak finoman, uraim ... 

:.:.:.................................. 

e ek imek. Egy autó hütőjére IVárosunk legirissebb szabad... 
Ha szabad: ma november *. Két hetet 
mámitoa az előkészületekre, marad a 
róbákra több mint egy hónap. És ez 
até a hónap alatt, műkedvelői gárdánk 
mely a Julia szép leány előadásaioval 

ár fél Erdélyt meghóditotta - és most 
I a másik felének meghóditására - 

ex a gárda olyat fog produkálni, mely 
fmelegiti mindnyájunk sziovét, ebben a 
sindenfelől ránkzuduló kietlenségben és 
i gyban. 

És amikor minden csak azon meulik, 
hogy egy hét, vagy négyszer hét. 

időnk, az fagadhatatlan, hogy 

Egy áldásos 
máleorusdáng 
A pék-íronton kitört a háboru. A had- 

felek mind olcsóbb árakkal lövöl- 
egymást. Ma az egyik pék aztán 

tötte - nem a kenyeret - hanem a 
ágyut: négy lejbe ad egy kiló ke- 

yeret. Délben láttam is e háboru egy 
dog áldozatát: a ruhából kint volt a 

kint volt a könyöke, kint volt a 
, kint volt a .... izé, szóval, egy 

ora darab kenyeret tartott a kezében 
ragyogó arccal mondta a mellette gug- 
ő nőstényének: „két lej". És csak dul- 
a harc minél tovább és minél kö- 

enebbül, ennek a harcnak minden 
ő örül, annál is inkább, mert tud- 

hogy a béke árát ugyis neki kell meg- 

Mert tudvalevően az autónak nincs margója, 

mant ahogy a könyvnek nincs hütője. De két 

nap óta a prefekturának egy uj autója van. 

Egyezzünk ki: a prefektura uj autójának 

margójára. 

A kocsi kétnapos, sötétzöld, Doodge, az em- 

berek nem tudják helyesen kiejteni a nevét és 

több mint kettőszázezer lejbe került. 

Ha az autók világában a Fordot, teszem azt 
egy napszámosnak vesszük, akkor a Doodge 

körülbelül adótisztnek felel meg. Intelligens 

külső, megbizható, igénytelen munkakészség, 

alig fogyaszt valamit, olcesó munkaerő, nem 

széditő koncepció, de egyenletes tempó, - 

kettőszázezer és még valami. Ez a valami ne- 

künk, gyalogosoknak, egy álom, egy egzisaten- 

cia, egy földkörüli utazás, egy tudőcsucshurut 

kikezelése, de egy autóval kapcsolatban leg- 

fennebb: még valami... 

Egy prefekturának autóra szüksége van. Ezt 

megkivánja e szerv poziciója, funkciója és az 

idők tempója. Ez tekintélyt ad, megnyugvást 

és mind a kettőre szükség van. Körülbelül any- 

nyi, mint egy Doodgera. 

Senkinek egy szó ellenvetése sem lehet a 
prefektura autóvásárlása ellen. 

De mikor az a bánatos és hervadó megyei 

nyugdijas, a Doodge elől hozzászorulva a fal- 

hoz, felvánszorog a prefekturára, a mult hó- 

nap előtti nyugdijáért, akkor ne tessék olyan 

haragos-csodálkozv rábámulni: 
jött?1 

Mert az a pénz a nyugdijasnak nem autóra 
kell. 

Még csak nem is biciklire vagy egy olyan 
jármüre, amit féllábbal tólnak a gyerekek. Ha- 

nem, képzeljék: kenyérrel... 

„Pénzért 

nevezefessége 
Óh, nevezetességben nincs hiány. Itt van 

mindjárt a Székely támad, székely bánja vára. 

(Persze, inkább bánja, mint támad.) Vagy a ré- 

gi kollégiumban az a gyönyörüségekkel zsu- 

folt székely muzeum, mely ugyan csak három 

szoba, de székely és zsufolt és melyből leg- 

utóbb egy angol papot, ki délelőtt egy pár 

pillanatra beszaladt szétnézni, éjfélkor ugy 

kellett eltávolitani - és én mit mondjak: le- 

nyelem azt a kétszázon felüli udvarhelyit, aki 

csak tud is erről a muzeumról. A „szapuly- 

katis egy ritka geológiai érdekesség, a három 

toronyóra se kutya, mert egyik a londoni, má- 

sik a barcelonai időt mutatja és a harmadik 

e kettő között ingadozik. Avagy itt van Nyirő 

Jóska, igaz, nem ugy, mint aki örök értékek- 

kel ajándékozta meg faja irodalmát, hanem, 

mint aki ugy megcsapott diákkorában egy tli- 

márlegényt, hogy a levegőben kinőtt a szakál- 

la. (Érthetőbben: Nyirő a saját diákkorában és 

a timárlegény saját szakálla.) Avagy Tompa 

László, mert már egyenesen monumentális, 

ahogy hallgat... óh, nevezetességben nincs hi- 

ány. 
De mindez a mult, művészet, érték, nagyság 
és monumentálitás mi ehhez képest, ehhez az 
urhoz képest?! 
Ez az ur látta az olasz-magyar futballmér- 

kőzést!!! Igen kérem, hozzánk érdemes eljönni, 
nálunk van egy ur, aki ott volt, hat pengőért 
vette a jegyét a zugban, látta a szegény Korá- 
nyit eldőlni és átélte azt a gyönyörüséggel bor- 
zalmas pillanatot, mikor az olasz dugó a ma- 
gyar hálóba bepattant, amihez képest egy Mu- 
rilló-kép nem több egy kapuelőtti kavarodás- 

nál. 
Mikor én láttam ezt az urat, a rendőr éppen 

irta fel, mint forgalmi akadályt 

Persze, hosszan és némán hámnltari 

.
 

Valamiről még 
nevezetesek vagyunk 
És pedig arról, hogy gróf Bethlen 

CGvyörgy, a Magyar Pári 
elnöke, mindig minkel 
képviselt, amióta ország. 
gyülési képet visel. 

Székelyudoarhely erre 
büszke is és palószinüleg 
büszke ránk az elnök 
ur is. 
Bár ennek a büszkeség. 

nek van egy kis csorbája. 

Székelyudovarhely adta a közéletnek 

Réthy Imrét is, aki szintén vezér. Egy 

másik magyar párt vezére. 

Viszont a magyarpártiak azt mond. 

ják, hogy őt nem Székelyudovarhely, ha 

nem Odorheiu küldte a parlamentbe. 

Nem tudom, nem pagyok polifikus 

nem is leszek. 
Biró se. 

Udvarhelyi iatalok 

Az ember elmegy egy ugynevezett 

sport-teára, mert van husz leje és val 

egy szipkája, ami azért fontos, mert, mi 

kor a cigány jön tányérozni, azt leejtheti 

Az ember elmegy, mert a teázás a sport 

legszimpatikusabb formája és nem bai 

ha az emberről azt hiszik, hogy 16 bisz 

18 métert dob, sullyal. , 

Az ember elmegy, mondom utoljára é 

nem is gondolja, hogy ott találkozik ez 

urral, aki olyan fiatal, hogy már kinőt! 

a bajusza és akiről kiderül, hogy szob 

rászmüvésznek készül és mégsem miszli 

kus, összetett és elvont, hanem azt mond 

ja: „kérek egy fröccsöt sok vizzel. 

Persze, az ember mikor másnap més! 

fel a „mühely"-be, arra gondol, hog! 

megint egy áldozatot fog találni, aki' 

gazdasági reménytelenségek elől a mi 

vészet káprázataiba menekül, tisztán cs3 

ezekre a reménytelenségekre támas 

kodva. 
És akkor az ifju előszedi a műveit 

amit már nem is kell „--be tenni 

ezek a müvek egy nagy tehetség bimbó 

koráról beszélnek, melyhez már csak Kel 

vező légköri viszonyok kellenek. És eh 
is van remény, ha az ember rápi lan 
a „müvész ur' hatalmas ökleire. Met 

müvészet és ököl... de nem folytat0' 

majd lesz ideje megtudni. Addig is m 
katonának megy, honnan Rómába, mal 
Párisba rukkol be, a müvészetnek 

szépségnek e kaszárnyáiba. Hogy ott 

tán milyen sarzsiig viszi fel, azt ki 

ná? Egy bizonyos: hamarább lesz belő 

szobrászmüvész, mint teezem azt, belől 

ezobor. 

Igy hivják: Haáz Sándor. 
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Érdekes táblai döntés 
konverziós ügyben 

Végrehajtást vezethet adósai ellen 
az a bank is, amelynek váltó- 

tárcáját átvette az állam 

Jasi november 2. 

AÁltalános érdekü elvi döntést hozott a jasi 
tábla többmilliós konverziós ügyben. 
Számos Roman-megyebeli földbirtokos perrel 

támadta meg a bukaresti Banca Agricolát, mert 
a bank végrehajtást vezetett ellenük s lefoglal- 
tatta termésüket, azon a cimen, hogy nem fi- 
gették ki esedékessé vált adósságrészletüket. 
Az adós földbirtokosok, akik közül egy 700 
ezer, másik 100 ezer, a harmadik pedig 900 
ezer lejjel tartozik, egyrészt arra hivatkoztak, 
hogy a be nem takaritott termés a törvény 
értelmében nem foglalható le, másrészt pedig 
az ő tartozásaikat átvette az állam. Valóban 
az állam a Jorga-Argetoianu-kormány idejé- 
egyezményt kötött a Banca Agricolával, amely 
nek értelmében átvette a pénzintézet mintegy 
550 mililó lejt kitevő váltótárcáját. 
A felperesek hangoztatták, hogy az egyez- 

mény alapján a bank azzal adta át az állam. 
nak egész mezőgazdasági követelés-komplexu- 
mát, hogy az állam a maga részéről a konver 
eiós törvény értelmében csak 30 év leforgása 
alatt hajtja be a szóbanforgó adósságokat. 
A törvényszék első fokon a banknak adott igazat, mire az adós földbirtokosok felebbez- 

tek a táblához, amely tegnap érdemben tár- gyalta az ugyszólván valamennyi mezőgazdát egyaránt érdeklő pert. A tábla előtt a Banca Agricola képviselője kiemelte, hogy abban az egyezményben, amellyel az állam általában át- 
vette a pénzintézet mezőgazdasági váltótárcá- ját, nincs kikötve, hogy a bank köteles átadni minden mezőgazdasági jellegű váltóját s nincs 
kimondva az sem, hogy a váltótartozásokat csakis az állam hajthatja végre, a bank pedig 
mnem. 

Döntésében a tábla is a banknak adott iga- at s kimondta, hogy a pénzintézetnek jogában ánt a végrehajtás. Következésképpen elutasi- 
Ez a döntés azt jelenti, hogy egy bank ak- kor is végrehajtást vezethet adósai ellen, ha váltótárcáját átvette az állam. Azzal tehát az adós nem szabadult ki a pénzintézettel szem- beni obligóból, hogy váltója az államhoz ke- rült, mert a bank ebben az esetben is érvé- nyesitheti követelését. 

Folyton emelkedik a növényi 
olajok ára 

Bukarest, november 2 
A fővárosi piacon nagy hiány észlelhe- tő növényi olajokban. 
„Az engrosszisták nem tudnak eleget enni a keresletnek s azt panaszolják, hogy az olajközpont, azaz a gyárosok karfellje, mnem bocsát rendelkezésükre elegendő árut. Ezzel szemben az olajköz- hont azt hangoztatja, hogy naponta más- él vagon növényi olajat szállit. A mult hét folyamán az olajok angró- ara 2 lejjel emelkedett, ami állitólag an- k tulajdonitható, hogy a koözpontnak a terült uJra visszatériteni a kartellbe a néhány gyárost, amely eddig kivül allott és konkurrenciát csinált, Most aztán ujabb áremelkedés van kü- 28] 6n. A bukaresti piacon jelenleg 27- J az ár kg-ként, holott ali néhány 1 appal ezelőtt 24-25 volt. Ezzel egyide- et a besszarábiai Balti-ben a finomi- jak apraforgó-olaj kilóját 23 lejjel ad- 

Taxa-eéyezmény a sepsiszent- 
Győrgyi kereskedők és a város között ; sözött 
déPsiszentgyör, ikereske- artól nárosi tanácshoz kérést adtak be utáni ogy az ujonnan kivetett érték- ben kirett egy megállapitott évi összeg- fetn , nessék, mert meg akarják szün- sát, városi ügynökök állandó zaklatá- ösó ereskedők meg is jelölték azt az landék amelyet ilymódon fizetni haj- évente zekből a taxákból a városnak rosifa 200 ezer lej jövedelme van. A vá- üggyeács kedden ente foglalkozott az ajánlaa melynek során a kereskedők ket réri elfogadta, a felajánlott összege- felemelt en meghagyta, részben pedig ajánlatár , gy a „IHangya" 12 ezer lejes Eyár 100 5 ezer lejre, a „Klinger" szövő te emeljezzer lejes ajánlatát 220 ezer lej- ék fel a költségvetési előirány- 

- 

Min 

kKézdivásárhely november 2. 
Részletesen beszámoltunk az uj egészség- 

ügyi taxával kapcsolatosan a székelyföldi ke- 
reskedők megmozdulásáról. Amint ismeretes, 
az egészségügyi törvény egy régebbi rendel- 
kezéssel ellentétben, előirja minden meglévő 
kereskedésre és iparvállalatra az egészségügyi 
ileték fizetését. Ez az ujabb megadóztatás ter- 
mészetesen kinosan érinti a kereskedőket, 
akik még annyit sem árulnak sokszor, amivel 
fedeznék a napi rezsijüket. 
A temesvári kereskedők után Kézdivásár. 

hely részéről történt a fontosabb lépés a kérdés 
tisztázására s Dávid Dezsőnek, a Kereskedő 
Kör elnökének sikerült a marosvásárhelyi 
iparkamara utján az ipar- és kereskedelemügyi! 
minisztérium illetékes osztályától olyan vá- 
laszt kiprovokálnia, hogy 
csak az 1930. év után létesült vállalatoknak 
kell fizetniök az egészségügyi illetéket. 

e 
den cégtől bevasal 
Hictéket 

jál 
zését 

A kérdésben egyes egészségügyi inspektora- 
tusoknak más és más volt a véleményük. A 
székelyföldi vármegyék a szebeni inspektora- 
tus alá tartoznak és ennek az a véleménye, 
hogy minden vállalatra vonatkozik a taxa. 
Ennek a véleményének adott kifejezést dr. 
Cretu, Háromszékmegye főorvosa, amikor a 
redőny lehuzásával fenyegette meg azokat a 
kereskedőket, akik nem tesznek eleget a tör- 
vény paragrafusainak. Ezek után a kézdivá- 
sárhelyi kereskedők a várakozás álláspontjára 
helyezkedtek, mi gmost ujabb fejleménye van 
a vitatott kérdésnek. 

A városi orvosi hivatal értesítette a keres- 
kedőket, hogy 

az egészségügyi miniszter 72245-033. sz. 
határozatával elutasitotta az iparkamarák 
felebbezését a taxa ügyében és az 1933 áp- 
rilis 27-én megjelent törvény 102. szakaszát 
érvényesiti kötelezőnek amely minden vál- 

Amit a Dunaterv takar 
Mussolini koncepciója a boncasztalon 

Egyik előkelő svájci közgazdasági lap 
közli az alábbi fejtegetést. 

Benee bécsi kirándulása, amelyet Genf- 
ből való hazatérése alkalmával tett, a 
hivatalos jelentés szerint az oszírák és 
cseh gazdasági piszony kimélyitését cé- 
lozta. A cseh kormány félhivatalosa meg- 
állapitja azt is, hogy ez alkalommal 
Bécsben Mussolini Dunaterve is tárgya- 

lás alá került. Benesnek e látogatása Doll- ; ' 

fussnál valószinü, hogy nem az utolsó 
megbeszélés volt a Dunatervvel kapcso- 
latosan. A Duce tervezete előrelátható- 
lag nem vesziti el aktualitását a mint az 
olasz imperializmus erkölcsi offenzivája, 
nyugtalanitja a francia politikát támo- 

gató Csehszlovákiát. 
Az olasz Dunaterv nagy általánosság- 

ban látszólag a Dunamedence gazdasági 
viszonyait szabályozza. A Dunaállamok 
preferenciális vámszerződése biztositaná 
ugy mezőgazdasági, mint ipari termé- 
nyeik elhelyezését e ezáltal gazdasági 
helyzetük megerősödését érnék el. A Du- 
na-államokon kivül levő országok a gaz- 
daságilag egységesen megszervezett Du- 
naállamokkal csak bizonyos feltételek mellett léphetnek kereskedelmi kapcso- 
latba. Ez a feltétel pedig az, hogy a 
Dunai államokkal kereskedelmi kapcso- 
latba lépő állam kereskedelmi mérlege a 
Dunaiállamokkal szemben paesziv le- 
gyen. 

Olaszország mint az oszírák-magyar monarchia 
örököse 

Az olasz imperializmus Közép- és Dél- 
Európában az Osztrák-Magyar Monar- 
chia örököseként lép fel. Mussolini igyek- 
szik a döntőbiró és az „oltalmazó" szere- 
pét játszani a Balkán megnövekedett kis 
államai között. Ez a terület ma felvevő- 
piac szempontjából igen jelentékeny, ha 
figyelembevesszük, hogy határai a Feke- 
te-tengertől egészen Passauig elnyulnak. 
Az olasz diktátor a most ismét előhozott 
Dunatervével azt a látszatot kelti, mintha 
ez a Dunaállamoknak különféle előnyö- 
ket jelentene. Ausztria, Csehszlovákia 
nagy vámkedvezménnyel tudná elhelyez- 
ni ipari termékeit, hasonlóan Magyaror- 
ezág buzáját, Románia kukorica-termését, 
Jugoszlávia állat és tojásállományát stb. 

Ez a etatisztika rámutat arra, hogy 
az öt Dunaállam legnagyobb szállitója 
Németország, amely az első helyen áll 
az Amerikai Egyesült ÁAllamok után. 
És itt kilóg a tervezet lólába. A passzip 
kereskedelmi mérleggel biró Olaszország 
elfoglalná nemcsak Németország, hanem 
Lengyelország szerepét is. 

A gabona-preferenciális egyezmény mi- att Olaszország elveszitette fontosabb dél- 
amerikai piacait s igy Museolini ez ujabb 
kisérlete hazája gazdasági biztositásá- 
ra, teljesen érthető. A Népszövetségi sta- 
tisztika rámutat a gazdasági előnyökre, 
de a logikusan gondolkodó előtt leleple- 
ződik az a politikai előny is, amelyhez a 
Dunaterv megvalósitása Olaszországot 
juttatná. Jugoszlávia éppenugy, mint 
Románia az olasz Dunatervnek határozot- 

Olaszország valóságos „jótevőként" lép 
fel! Semmiféle kedvezményt, semmiféle 
ellenszolgáltatást nem akar. Ez azonban 
csak látszólagos, mert a Dunaterv egyik 
pontja gondoskodik „az önzetlen" Olasz- 
országról, nemcsak gazdasági, hanem szen 
keresztül politikai vonatkozásban is. Áz a 
kitétel, mely szerint a Dunaállamok ke- 
reskedelmi összeköttetésbe csak azokkal 
az államokkal léphetnek, amely velük 
szemben passziv kereskedelmi mérleggel 
birnak, biztositja Olaszország közép- és 
déleurópai befolyásának állandósulását. 

A Népszövetség által kibocsátott sta- 
tisztika a Dunaállamok külkereskedelmé- 
ről a következőket mondja: 

Németország Olaszország Lengyelország 
milliőó dollárokban Aunuszítria 448.3 -11.2 426.0 Magyarország 15.9 -4.3 5.8 Komániz 1i. - 19 41 Csehszlovákia F312 -29 12.1 Jugoszlávia 91 -202 14 

tan előnyeit élvezné, nem igy azonban 
Csehszlovákia, amely az előnybehelyezett 
nagy gabonafogyasztó Olaszország ipará- 
val szemben alig tudná a versenyt fel- 
venni. A gazdasági háboru politikai p00- 
natkozásban elkerülhetetlenné bálna 
Csehszlovákia részéről, S igy, ha e terv 
megvalósulna, ugy igen hathatós robban- 
tó anyaga lenne az amugyis nagyon 
kényszeredetten összetartott kisántánt- 
nak. Ez az olasz Dunatero második és ta- 
lán fontosabbik célja. Mussolini nagyon 
jól tudja, hogy a terv megvalósitása csak 
kimélyitené a Dunaállamok között levő 
ellentéteket és egy olyan helyzetet terem- 
tene, amelyből az olasz imperializmus 
politikailag megerősödve domináló szere- 
pet játszana Közép- és Dél-Európában. 
Mussolininak e gazdasági tervezete po- 

J. oldal 

üz cgészség- 
loanitescua miniszter elutasította az iparkamarák felebbe- A miniszterelnöktől kérnek orvoslást a kereskedők 

lalatra nézve előirja az egészségügyi enge- délyt és illetéket. 
Mondanunk sem kell hogy a miniszter döntése nagy elkeseredést keltett a kereskedők köré- ben azonban mégsem adták fel a reményt, hogy utólag még helyesbitik a törvényt, Erre a reménykedésre többek között a marosvásár- belyi kereskedelmi és iparkamarának az az értesitése jogosit fel, hogy a kérdés elintézését a Kamarák Szövetsége legközelebb Vajda mi- niszterelnök elé fogja vinni és őt fogja meg. kérni a kereskedők érdekeinek megvédelmezé- sére. 

Itt emlitjük meg, hogy a taxa kiterjesztését minden cégre azért erőszakolják oly könyőr- telenül, mert a kórházakra előirányzott összeg- re nincs fedezet és valamiből mégis kell pénzt teremteni. Erre pedig a legalkalmasabb alany a minden téren rogyásig megterhelt, tengődő kereskedelem és ipar. 

litikai felitalálat volt. Benes bécsi utja 
legalábbis ezt látszik bizonyitani. Áz olasz és német imperializmus, bár eszkö- 
zökben nem egyformák, de külön-külön 
középeurópai konkurrensük, Csehszlová- 
kia kiszoritására törekednek. S igy Bencs 
bécsi utja nemcsak az oszt-ák-cseh gazda- 
sági viszony kimélyitését célozta, hanem 
a cseh ipar izolálása elleni harc egyik 
sakkhuzása volt. A bécsi ut, függetlenül 
a Dunatervtől, nem sokat változtat már a 
helyzeten, mert az Ausztriára és Magyaror- 
szágra nagy befolyással biró Olaszország 
könnyen keresztezni fogja Benes uj ori- 
entációit, melyeket a cseh ipar fellendi- 

Eilfoglalta hivatalát a szesz- 
monopólium vezérigazgatója 
(Bukarest) A szeszmononbó"inm u j ve- 

zérigazgatója: Aureliu lon Popescn, teg. 
nap tette le az esküt Madgearu pénz- 
ügyminiszter előtt, ma délelőtt pedig ün- 
nepélyes keretek között átvette hivata- 
lát. 

SPORT 
Sporthirek mindenlelől 

Ditró: Szárhegyi Sportegylet-Ditrói 
Kolping 4:1 (0:0). Góllövők Zöld, Benkes 
lénessy és Mardirosi. A Kolping vi- 

gaszgólja öngól volt. Heves iramu mér. 
kőzés, dr. Józsa gyenge biráskodásával. 
Nagyszeben: A vasárnapi Brassó-Sze 

ben kézilabdatornán a KSISV női kézi 
labdacsapata a HIV női csapata ellen 
2:1-re győzött. A brassój leányok ezzel 
revánsot vettek korábbi legyőzetésükért 
zután a szövetségi bajnok HTV győzte 

le 8:5 arányban a DIIV csapatat. A bras. 
sóiaknak, tekintettel a szeheniek nagy 
játékerejére, voltakép ez az eredmény ie 
sikert jelent. 
Brassóban a Honterus kézilabdázói 

11:1-re győztek a Mercantilia felett. 

A magyar bojnokságban a góllövői lis 
tán Toldi (Ferencváros) vezet 8 góllal. 
Jack Dempsey, a volt nehézsulyu 

ökölvivő professzionista világbajnok no. 
vemberben a japán profiszövetség meg. 
hivására Japánba utazik, ahol hosszabb 
ideig marad és néhány mérkőzést is viv 
Magyarországon az idei vivószezonban 

37 vivőóversenyt rendeznek. A versenyek 
nagyrésze vidéken lesz. 

A nemzeti bajnokságok vasár. 
napi meccsei: 

Kolozsváron: Universitatea-CFR. 
Brassóban: Crisana-Brasovja. 
Ploiesten: Tricolor-Kinizsi. 
Bukarestben: Jeventus-Románia 
Nagyváradon: NAC-Soimii 
Temesváron: Ripencia-Murcs



8. oldal 

..yárja az ALLAMI OSZTÁLYSORS- 
JÁTÉK sorsjegytulajdonosait. Olvassa el 

a L évi november 9-én kezdődő és 1934. 

márc. 26-ig tartó NEGYEDIK OSZTÁLY- 

SORSJÁTÉK nyereménytervezetét. 

Ime a hatalmas nyereményösszegek: 

ElSő OSZTÁLY: HARMADIK 
Huzás 1933. november 9 és 10-én 

1.000.000 
300.000 
100.000 

4 nyeremény a Lei 

1 nyeremény a lei 

1 nyeremény á Lei 

1 nyeremény a Lei 

1 nyeremény a lei 

4 nyeremény a lei 

és összesen 2450 nyeremény 

1130.000 Lci összemben 
...........

. 

MÁSODIK OSZTÁLY: 
Huzás 1933. december 7 és 8-án 

1.000.000 
300.000 
100.000 

4 nyeremény a Lei 
14 nyeremény a Lei 

4 nyeremény a lel 

4 nyeremény a Lel 
1 nyeremény a Lei 
1 nyeremény a lei 
és összesen 2450 nyeremény 

10.360.000 Icl összeuhen 

Lépjen be a legközelebbi sorsjegyár 

jegyét, mert a szerencse várja 

Vásároljanak szerencsés sorsjegyet a 

KERESKEDELMI MITELNIEZET R-I. 
Cluj, Piata Unirii 20. 

a Román Állami osztálysorsjáték főelárusitójától 

és vidéki bizományosaitól. 

Postai megrendelések a legnontosabb
an eszközöltetnek. 

leg összege két milliárd lejre emelkedett. 

Uyénebben a hónapban a forgalomban 

levő kincstári jegyek értéke 1 millió 165 

ezer 125 lejt tett ki. 

Mennyi az államkincstár 
delicitje? 

(Bukarest) Hivatalos kimutatás szerint 

az államkincstár bevételei augusztus hó Uj mozgalom indeult 
folyamán 1 milliárd 691 millió 411 ezer 

Huzás 1934. január 3 és 4-én 

és összesen 2450 nyeremény 

12.990.000 Ici összezhen. 
.......................

 

NEGYEDIK OSZTÁLY: 
Huzás 1934. február 1 és 2-án 

és összesen 2450 nyeremény 

15.660.000 Ici összenben 

Szerencsés sors- 

834 lejre rugtak, ami 201 millió 649 ezer 

941 lejjel több, mint a mult esztendő au- 

gusztus havában. Ezzel szemben az ál- 

lam által eszközölt fizetések összege 

agyanebben a hónapban 1 milliárd 873 

millió 256 ezer 289 lejt tett ki. 

Ilyképpen az államkincstár augusztus- 

ban mintegy 182 millió lejjel többet fize- 

tett ki, mint amennyit bevett. Ennek kö- 

vetkeztében a Banca Nationala által az 

Indiában 
Bombay, november 2 

Jelsntéseink szerint Indiában jelentős 

politikai mozgalom indult meg, amely- 

nek célja a Gandhi-féle politikai elkép- 

zeléseket tevékeny, szükségesetén táma- 

dóélü politikai harcok árán is valóság- 

gá érlelni: A hindu nemzeti pártoknak 

különösen a baloldali csoportjai elége- 

detlenek Gandhi szenvedőleges politikai 

módszereivel s egyre erőteljesebben sür- 

államkincstárnak nyuitott ideiglenes elő- lgetik hogy a füg
getlenségi, illetve ön- 

OSZTÁLY : 

14.000.000 
300.000 

100.000 

L000.000 
300.000 
100.000 

jegyek kaphatók 

brassói lőeláru- 

sítónál: 

kormányzati mozgalom uj és a mai idők 

szellemének megfelelő módszerekkel ve- 

gye fel a harcot az angolokkal. 

A mozgalom a hivatalosnak nevezhető 

hindu politikai köröket is megnyerte 

már magának, aminek bizonysága az, 

hogy ; 

az ugynevezett indiai nemzeti kon- 

gresszus 400 tagja is kimondotta egy 

uj politikai párt megalakitásának a 

szükségességét. 

Az uj párt neve: Demokratikus önkor- 

mányzati párt. Programja a nevében 

van. Lényegileg nem akar egyebet, mint 

Gandhi szabadságelveinek megvalósitá- 

sát, de más eszközökkel, mint a „hindu 

l nép szenvedő apostola". 

tinyeremény a Lei 
1 nyeremény a lei 

1i nyeremény a Lei 
2 nyeremény a lei 
4 nyeremény 

88 nyeremény a Lei 
11 nyeremény a lei 
és összesen 30200 nyeremény 

1917.332.000 Ici összeshen 

usitóhoz és vegye meg sors- 

minden árusitóhely küszöbém. 

1933. november 3. 

a lei 

93 

Enkel5őardi Sándor 
Brassó, Weiss Mihály-utca 5. Telet. 3-099. 

Biróság előtt a holland 

hadiflotta lázadói 

Amszterdam, november
 2 

A suradai haditörvényszék, illetve hadit' 

gerészeti biróság most kezdte meg a „Hét 14 

tomány" nevü holland csatahajó lázadói 

pörét. Mint ismeretes, ez év február
jában 2 c 

tahajó részben bennszülött, részben fehér má 

rózai fellázadtak, hatalmukba keritették a 1 
jót és megszöktek. Hadirepülők bom 

kényszeritette megadásra a lázadókat. 

Az ügyész 7 évtől 18 évig terjedő 

büntetések kiszabását kérte, a hadseregből 
ló elbocsátás mellett. Az itéletet körülbelül 

nap mulva hirdetik ki 

a " 000 . 000 ei 3. . 

ölöDIK OSZTALY: 
Huzás 1934. február 22-től 1934. március 26

-ig 

egy nagy prémium fei 

5s.00.. 
vagy öt prémium egyenkéni 

.o0. 

1 nyeremény a leil 

2.000.000 
1.000.000 
500.000 
300.000 
200.000 
1450.000 
i00.600 

1/8 sorsjegy 
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1933. november 3. 

Páris, nopember 2. 
Az amerikai aranyvásárlások változat- 

lanul izgalomban tartjak a világ „leg- 
aranyosabb" államának, Franciaország- 
nak a közvéleményét. Az ujabb merész 
merikai terv még jobban kiélesitette a 
helyzetet az aranyalapon álló és az arany 
ralutáról letért államcsoportok között. 
A francia kormány a félhivatalos Ha- 

vas távirati ügynökség utján a követke- 
tő jelentést adta ki a valutaháboruról: 
- A4A francia pénzügyminisztérium és 

a francia Nemzeti Bank biztositják a 
közvéleményt, hogy az amerikai arany- 
pásárlások nem érintik a francia frank 

Dűhös a irancia félhivatalos és 

: m . ; / 1 m. 

A mai világreml megrontójának 
ma m lartja az amerikai elnököt 

szilárdságát. Ez az amerikai manőber 
legfeljebb tizmilliárd francia frank ér- 
tékü papirdollárral dolgozik és fog neki 
az arany- és valulavásárlásnak, Viszont 
Franciaország százmulliárd aranyfrank- 
kal rendelkezik és igy ellen tud állni 
az amerikai kisérletezés esetleges káros 
hatásának. A francia állam és jegybank 
eddigi politikáját az amerikai kisérlet 
semmiképpen sem fogja befolyásolni. 

Ugyanakkor a kormány félhivatalosa. 
a Temps, feltünően éles cikkben támadja 
Roosevelt elnököt pénzügyi tervei miatt. 
- Valóságos megzavurodottság szüksé- 

ges ahhoz - irja szinte goromba hangon 

, Megiöriténf a kinevezés: 
....................... i 

Mercuta cezór lett a cfR 
uj vezéridazsatója 
Bukarest, november 2. 

A CFR vezérigazgatói széke, amely Jonescu 
tábornok távozásával megürült, már régebben 
betöltésre vár. Amint tudvalevő, a vezérigaz- 
gatói teendőket azóta Mereuta Cézár alvezér- 
igazgató látta el. 
Kodden este Mirto közlekedésügyi miniszter 

Bzinajából visszatérve, ahol egyórás jelentés- 
tételen volt az uralkodónál, megjelent az ál- 
amvasutak igazgatótanácsának az ülésén s a 
tanácstagok véleményezését kérte egy tényle- 
maneszzm 

Hogy lett Nelly Lucasból, 
agjából Evelyn Graham, 

r London, november 2 Evelyn Graham irodami karrierje vé- et ért. A nagysikerü iró, aki romanti- kus életrajzaival huszezer fontot kere- ett két év alatt és akinek a kéziratai- 7t törték magukat a kiadók London gyik kis külvárosi szállójából hiába os- romolja a Fleet Street kiadói irodáit. relyu rhaiel neza aky tudi sen- 2 amlota kiderült, hogy Mary herceg- ő, a belga király és a spanyol királyi ar ünnepelt életrajzirója tulajdonkép- a Netley Lucas, nemzetközi szélhá- 
s Fáris, London és Newyork alvilá- ának egyik jólismert figurája Evel Opiumcsempész és ékszerrabló vele yn Graham valodi neve Netley ülemn Lucas, Harminc évvel ezelőtt ett Londonban. Anyját korán el- zlette, apját meggyilkolták Párisban. 
r fiut egy jólelkü angol főur vet- y jaiba. Iskolába járatták, tanittat- gy Our azonban meghalt, mikor Net- 

- nes zenkátéves, volt. A fiu elzül- 
l z társaságba keveredett és tol- - bandaknak lett a tagja. Miután eszcs 
smá omodorn, nehezebb feladatokra d risb ák fel. Tizenhatéves korában itöntel tünt fel, majd a Riviérán, ahol : ékszerrablásokbau vett részt. 
hn á ilyen ékszerrablásnál azon- . és osták, birósá elé került, elitél- 
. tbrom évet töltött az egyik javitó 

lite elkor Innen kikerült, első utja Lon- 0 tar res cezetett, ahol megismerkedett a 
óins essze ne-gal, aki akkoriban egy cs. é agazó és ragyogóan megszer- m hapumcsempész banda vezetője " ems az elegánsan öltözködő, in- a be kül diiatalembert Párisba és Ber- ázás' ata lett te: A fiatal Netley Lucas fel- 

umkülde hogy ellenőrizze a titkos ört30 eliába, mények utját a kontinensről 
a Uca 
t tbe, mapnban beleunt ebbe a mester- 
el zőnek, pyet nem tartott elég jövedel- 

Az ékszerrabló 
csodálatos irodalmi karrierje 

] rendőrség azonban 

ges vezérigazgató kinevezésére vonatkozólag. 
Az igazgatótanács egyhangulag Mereuta Cézár 

nyujtotta Mereuta helyettes vezérigazgatónak 
a királyi dekrétumot, amely a CFR végleges 
vezérigazgatójává nevezi ki. 
Mereuta vezérigazgatót a tanács tagjai el- 

halmozták szerencsekivánataikkal, majd meleg 
ünneplésben részesitették, egy intim diszvacso- 
ra keretében. Szerdán este az uj vezérigazgató 
tiszteletére az Athénée Palaceban ötszáz teri- 
tékes bankettet ad a CFR igazgatótanácsa. 

a londoni és párisi nemzetkőzi alvilág 
királyok és nagyemberek életraizirója, aki 20.000 fontot keresett kétévalatt. Könyv, melyet senkisem akar kiadni 

hedt „Gipsy" Leevel, az ékszertolvajok királyáva .Lee és Lucas a vakmerő ék- szerrablások egész sorozatát hajtották végre Párisban és a Riviérán. A Írancia azon nyomában volt és Lucasnak sürgősen el kellett hagynia ranciaországot. Amerikába szökött, a hol hat hónapot töltött Csikágó világában. p0t, ikágó gangster- 

Egy szélhámos önéletrajza 
„Ebben az időben történt, hogy Lucas életében először arra gondolt, hogy tisz- tességes uton keres pénzt. Égy szélhá- mos önéletrajza' cimmel könyvet irt, amit Newyorkban kiadtak. 

ban fogyott el és annyit jövedelmezett, hogy Netley Lucas végkép bucsut mon- dott az alvilágnak. Amerikában gyors egymásutánban hat könyvet irt az al- világról. Mind a batot névtelenül. 
Könyvei kitünően fogytak és 
ucas megengedhette magának azt a luxust, hogy az Aguitania első osztá- lyán utazhaássék Londonba. 

Londonban igen jó hotelben szállt Evelyn Graham név alatt. Néhány hétig csendesen és szerényen élt az angol fő- 
városban néhány ci 
amerikai alvilág 
ban, majd leült 

Netley 

a londoni ujságok- 
velet irt Mary her- 

cegnőnek, ame engedélyt kért a királykisasszonyio1, hogy megirhassa 
az életrajzát. A levélre hamarosan vá- 
lasz érkezett. Őfensége kegyesen enge- délyt adott az életrajz megirására, az- 
zal a kikötéssel, hogy a kéziratot a pub- 
likálást megelőzően a szerző mutassa be 
egyik udvarhölgyének. ; 

Evelyn Graham néhány hónap alatt 
megirta a könyvet, amely előbb cikkso- 
rozat formájában, majd könyvalakban jelent meg. Hatalmas sikere volt. A szer- 
ző huszezer fontot keresett ezzel a mun- 
kájával. P árisb an megismerkedett a hir- 

XB. H. 

mellett foglalt állást, mire Mirto miniszter át- 

A könyv több mint százezer példány- 

a francia lap -, hogy egy nagy állam fe- 
lelős vezetője ilyen eszközökkel próbálja 
megszüntetni a válságot. 

Nem tulzás, ha azt mond juk, hogy azok 

amelyek most Amerikában történnek és 
készülőben pannak, inkább hozzájá- 
rulnak a kapitalista világrend elpusz- 
tulásához, mint a társadalom nyilt el- 
lenségeinek munkája. 

Roosevelt eszközei inkább demagógia, 
mint komoly kisérlet és az amerikai uj- 
jáépitési terv eddig egyetlen komoly kér- 
dést sem oldott meg. 

r " " 

k ................ 

rálynénak irt és tőle kért engedelmet ar- 
ra, hogy életrajzát megirja és közrete- 
gye. Miután ekkor már megjelent Ma- 
ry hercegnő életrajza, a spanyol király- 
nénak nemcsak kifogása nem volt az 
életrajz ellen, hanem levelet iratott Gra- 
hamnak, amelyben arra kérte, hogy mi- 
előtt a könyv megirásához hozzáfog, 
jőjjön el Madridba és beszéljen vele. 
Graham azonnal utra kelt. A királyné 
vagánkihallgatáson fogadta az. ékszer- 

negyven tagja, köztük számos olyan ne- 
ves ügyvéd, mint Toma Dragu, Misu 
Graur, Grigore Condurati, Mihail Cru- 
ceanu és mások tiltakozó táviratot me- 

neesztett Berlinbe a lipcsei birodalmi fő- 
törvényszék elnökéhez. A haladó gondol- 
kodásu bukaresti ügyvédek azzal kapcso- 
latban emelik fel szavukat, hogy - mi- 
után a főtörvényezék hemrési en több 
napra kizárta a tárgyalásról Dimitroffot, 
az egyik bolgár vádlottat, - legutóbb a 
vádlottak négy védőügyvédjét: egy fran- 
ciát, egy hollandust és két bulgári. a hit- 
lerista hatóságok kiutasitották Németor- 
szág területéről. A négy ügyvéd kiutasi- 
tása annyival is inkább nagy megütközést 
kelt külföldön, mert mint a hivatalból 
kirendelt német védők asszisztenseit, a 
tárgyalás elején elfogadta őket a főtör- 
vényszék. azzal a kikötéssel, hogy köz- 
vetlenül nem folyhatnak bele a tárgya- 
lás menetébe. 
A bukaresti ügyvédek által küldött ul- 

takozó távirat a következőképpen szól: 
4A lipcsei főtörvényszéknek, 

jelenleg Berlinben. 
„Alulirott bukaresti ügyvédek tiltako- 

zunk ama elnyomó és igazságtalan intéz- 
kedések ellen, amelyeket a lipcsei főtör- 
vényszék a Keichstag állitólagos felgyuj- 
tőinak a perében teti és amelyekkel meg- 
sértette és teljesen lehetetlenné tette a Dé- 
dekezés jggát, noha ezt a német nép min- 
denkor tiszteletben tartotta. 

DIMITROFFOT ISMET KIZÁAR- 
TÁK A TÁRGYALÁSRÓL 

A Wolff német távirati iroda egyide- 

ket helyezeti el az 

Evelyn Graham ekkor Ena spanyol ki- 

jüleg azt jelenti Berlinből, hogy iimit- 
roffot ismét kizárták a tárgyalásról. Di- 
mitroff tudvalevőleg Lebermann vallo- 
másával kapcsolatban arról beszélt, hogy 
a vád előre megdolgozott tanukat pvonul- 
tat fel a nemzetiszocialisták közül, akik 
valótlanságokat vallanak, ahogy betani- 
tották őket. A tárgyalást vezető elnök 
ezt sértőnek találta a törvényszékre néz- 
ve és egy napra kizárta Dimitroffot a 
tárgyalásról, elszállittatva a tárgyalóte- 
remből a börtönbe. 
Ezután egy Zimmermann nevü ujság- 

irót hallgattak ki. A tanu kijelentette, 
hogy a tüzvész előtt néhány nappal ta- 
lálkozott Torglerrel a villamoson. Be- 
szédbe elegyedtek s Torgler megkérdezte 
tőle, mi a véleménye a mai politikai 
helyzetről? A tanu kijelentette, hogy ezt 
a kérdést már elintézettnek tekinti, bi- 
szen a nemzetiszocialisták átvették a kor- 

a gazdasági és pénzügyi intézkedések, 

9. oldal 

rablóból lett életrajzirót, rendelkezésére ocsátotta mindazt az anyagot, amire Grahamnak az életrajz megirásához szüksége volt és a könyv néhány hónap 
mulva megjelent előbb angolul, majd spanyol forditásban. : 

Nagy emberek életrajzirója 
Ez a könyv is nagy siker volt és Eve- lyn Graham beérkezett az irodalmi vi- 

ágban. Ügy ismerték, mint uralkodók 
és nagyemberek életrajziró ját. 

raham mindeddig óvatos volt és nen. mutatkozott személyesen az irók és uj- 
ságirók világában. A nagy siker azon- ban elkábitotta. Vakmerő lett, kezdett 
feljárni szerkesztőségekbe, előre leadott cikksorozatot Alexandra királyné életé- ről azzal, hogy a királyné személyesen adta beleegyezését az életrajz megírásá- hoz - és ekkor következett be fEvelyn Graham katasztrófája. 
Kiderült, hogy a királyné sohasem 
látta Grahamot, az ujságnál kinyo- 
mozták előéletét és a irályok törte- 
netirója" börtönbe került, 

A leleplezésből természetesen irodalmi 
botrány lett. I-ucas-Graham most ujabb 
irodalmi botránnyal óhajt szolgálni az 
angol közönségnek. A riportereknek 
adott nyilatkozatában kijelenti, hogy 
az utóbbi években alig jelent meg olyan nevezetesebb éleírajz az angol 
könyvpiacon, amit egészben vagy 
részben ne ő irt volna, ement irók és 
politikusok kéziratait ő dolgozta át és 
tekintélyes összegeket kapott olyan 
irásokért, amelyek más szerzők neve 
alatt jelentek meg. 
„Most a legérdekesebb könyvet nem 

akarják kiadni - panaszkodik keserven 
Evelyn Graham. Könyveim azt bizo- 
nyitják, hogy tehetséges vagyok. A te- 
hetséget pedik nem lehet elfojtani még 
akkor sem, ha az iró néháuy évig bör- 
tönben ült". 

ügyvédlelle 
filiakozása a lincsei 
főtörvénuszélemél 
a vádlottak védekezési jogának megvonása miatt 

1 mányt és a hatalmatt 
A bukaresti ügyvédi kamara mintegy - Ekkor Torgler - mondja a tanu - 

kijelentette nekem, hogy ő nagy dolgokat 
készit elő. A levegő a közelgő vihar je- 
leivel van tele. Majd lemutatott néhány 
nemzetszocialista rohamosztagosra, akik 
az utcán elhaladtak és igy szólt: 

proletáriátus rövidesen beszélni 
fog. 
A tárgyalás tovább folyik. 

MEGKEZDŐDTEK A BELPOLI- 
1IKAI TANÁCSKOZÁ:OK 

A Bukarestbe visszaérkezett Miha- 
lache, a kormánypárt regáti alvezére, 
akinek a magatartása elhatározó kihatás- 
sal van a kormány sorsára, szerdán dél- 
előtt megkezdte tanácskozásait a kabmet 
vezető-tagjaival. 
Délelőtt hosszasan tárgyalt Mironescu 
belügyminiszter-miniszterelnökhelyetfes- 

sel, majd együtt ebédelt Tituleszu kül- 
ügyminiszterrel. Ebéd után, 4 órakor 
Madgearu pénzügyminiszterrel találko- 
zott s vele is hosszas megbeszélést folyta- 
tott. 
Mihalache részletesen tájékoztatta ma- 

gát ugy a párisi pénzügyi egyezmény 
részletkérdéseiről, mint Titulescu bal- 
káni utjának az eredményeiről, amelyek 
a belgrádi sajtó szerint nem a legkielégi. 
tőbbek. 

Belpolitikai körökben azt tartják, 
hogy Mihalache mai tárgyalásaitói és a 
a holnap, vagy holnapután összeülő ve- 
zérlőbizottsági ülésen elfoglalandó állás- 
pontjától függ nagy mértékben az, hogy 
a Vajda-kormány marad-e még tartósan 
s ha igen, átszerveződik-e? 

A GEORGISTAÁK 
véglegesen elhatározták, hogy nagy tün- tető felvonulásukat november 19-én tart. ják meg a fővárosban. Tegna még arról volt szó, hogy esetleg november 15-én, a parlament megnyitásának napján, az óliberálisokkal párhuzamosan rendezik 
meg gyüléseiket, ettől azonban elállottak. Egyébként az ifjuliberálisok is kötik az ebet a karóhoz, ogy százezres tömegge! 
ognak tüntetni a kormány és az óliberá- lisok ellen.
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10. oldal 

SUCIU ÁRON, 
A rabló védőbeszéde alatt csendőrből lett székely- 
még azok is zokogtak, 

akiket kifosztott 
Csikszereda, 

Csikos rabruhában, sáppadt 
arcu, vézna em- 

bert vezetnek a tárgyalóterembe 
a szuronyos 

megjelenésén meglátszik, hogy 

régóta a fegyházak lakója. A 
termen futótüz- 

ként fut végig a hir: a hirhedt székelyföldi 

bandita: Suciu Áron kerül birái 
elé. Most kell 

felenie azokért az utonállásokért, 
melyeket két 

elkövetett. 
fejjel áll birái elé 

u csiki havasok koronázatlan királya. 
Az em- 

ber el sem hiszi, hogy a fékevesztett 
vadság, 

amit Suciu és csendőrgolyó 
által halálra 

zett társai képviseltek, szerényen is 

fegyőrök. Egész 

mindenre elszánt társával 

Megtörten, lehorgasztott 

huzódni. 
Sirásra hajló hangon 

mélyi adatait: 36 éves, 

nemzetiségü, szüleit nem ismeri. Ugy 

törbecsalt fiatal anya tör- 
hogy egy 14 éves 

vénytelen gyermekeként pillantotta
 meg a 

det, de anyját, amióta emlékező tehetséggel 

bir, nem látta. 

Áz ügyészség vádiratából az 

nök sorozata derül ki. 

val, amikor már Udvarhelymegyét 

tották, terepet változtattak. Csikmegye ke- 

cült sorra, 1929 nyarán rettegésben tartották 

a megye lakóit. 

Minden utjukba került embert kifosztottak, 

szegénységét. A 

kitosztottak névsora egész oldalt tölt meg a ha nem tudta kellően igazolni 

vádiratban. 

alkalommal Marosfőnél 

tartóztattak fel. 

Sucia álarcban fegyverrel 

megállásra a köocsivezetőket. 

arcu társai megkötözték az utasokat 

ékszereiket 

majd a közeli patakba vezényelték az au- 

tók sorát, hogy nyugodt távozásukban sen- 

belket kiüritették, 

ki se zavarhassa meg őket. 

Ezalkalommal több mint negyedmill
ió kész- 

pénzt és ugáynolyan értékü ékszert zsákmá- 

nyoltak. 

diktálja be Suciu sze- 

2 elemit járt, román 

Suciu Áron két társá- 

november 2. 

mig társaim el 
a pénzeket és 
lejt adtak. Azt 

seb- 
meg tud 

lóditottak. 

nem. 

tudja, 

föl- 

elvetemült bü- 

végigfosz- 

léptem be. 

11 kgépkocsit 
meguntam. 

kényszeritette ben jobban 

Bekormozott 
zse- ban, 

állottunk ki. 
boltuk. 

Ugylátszik, engem is 

- Bárcsak engem talált 

üldöző csendőr golyója, nem kellene 
szenved- 

Egy golyót a fejembe, 

lamba kaptam. Most is 

és nem ölnek meg. 

- Megbántam mindent, Uraim, 

a vádlott, - de 
idáig jutottam. 

A bünben és p 
romban elvittek katonának. Négy és 

harcoltam az osztrák-magyar hadseregben. A 

forradalom alkalmával mint jó román 
gárdista 

verekedtem. Ujból ellenséggel kerültem szem- 

Éveken át teljesítettem kötelességemet, 
Azt hittem, a polgári szabad élet- 

löldi bandita a biróság előtt 
Suciu röviden vall. Beismer mindent. Igaza 

van az ügyészségnek. Elvetemült embe
r volt, 

aki könyörtelenül fosztotta ki a gazdagokat. 

Minden arcra emlékszik, csak a vád
iratban fel- 

sorakoztatott összegeket kifogásolja. 

Én nem vettem el pénzt személye
sen sen- 

kitől. Feladatom az volt, hogy fegyver
rel nyu- 

galomban tartsam a prédára szánt
 áldozatokat, 

végzik a munkát. Ők szedték el 

ékszereket. Nekem 10-15 ezer 

mondták, hogy ennyi esik rám.
 

becsaptak, vagy az urak 

volna halálra az 

egyet pedig az olda- 
ott hordozom őket 

TÖREDELMESEN 

- tolytatja 

ne csodálkozzanak, hogy 

Szüleimet sohasem ismertem. 

iszokban nőttem fel. Suhanc ko- 
tél évig 

be. 
Mástél év mulva a csendőrség kötelékébe 

de 

boldogulok. Két esztendőn keresz- 

tül csavarogtam az ország széltében-hosszá- 

de nem találtam munkát. 

- Bukarestben a munkanélküliség keserves 

kenyere összehozott Luez János és Sur
du Gá- 

borral. Egyikünknek sem volt munkája.
 Gya- 

log Erdélybe igy keztünk. Predeál közelében 

fegyvert loptunk. Rettenetes 

Az első szembejövő embert kira- 
szenvedéseket 

Egvu szó 4 lel. vastag betükből
 

azon szövegű hirdetés négys
zeri feladásánál 

DVétel-eladás 

Használt, 

egetleg eltört irógépet meg- 

eszek. Habicher lakatosmes- 

ter, Weiss Mihály-utca 19. 
134838 

.... 

UJ TIPUSU 4 hengeres
 „Fe- 

deral" alvázak (saszék) raktá- 

ron. Csereüzleteket is csiná- 

lok. P. Rosenbaum, Reghin. 
13419 

Eladó cca 600 négyzetm
éter 

házhely 18 méteres utcafront- 

tal. Brassó, Széles-utca 10. 
198472 

üzemképtelen, 

8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
250/0 engedmény 

dők. Támpéldényt nem adunk. 

Louazkás 
.........me.emmnea 

KIADÓ LAKÁS, kisebb faj- 

ta négy szoba, konyha, fürdő- 

szoba, csempekályha, központ- 

hoz közeli villanegyedben, egy- 

két szobához esetleg butort is 

adunk. Egyik különbejáratu 

szobában albérlő van, aki,eset- 

leg ott maradna. Bővebbet a 

brassói kiadóhivatalban. 
183486 

KIADO december 15-re 2 

szobás modern komfortos la- 

kás, uj házban. Érdeklődni le- 

het Szabó Márton, Hosszu-ut- 

ca 74. 13482 

Szakszerüen berendezett 

FENYKEPESZET eladó, vagy 

bérbeadó. Bővebbet Hosszu- 

utca 7. 13483 

KERESEK MEGVÉTELRE 

egy jókarban levő könyvkö
tő 

füzőgépet. Árajánlatokat 

gyártmány megjelölésével 

„Sürgős" jeligére a Brassói La-
 

pok kiadóhivatalába kérek. 

férfiruha, 

Könyvek 
ADY összes versei, olcsó 

propaganda kiadásban, 572 

oldal, 1044 vers, egész vászon- 

kötésben, ára csak 300 lej. 

Kapható a Brassói Lapok 

könyvosztályában, Brassó, 

Kapu-utca 56-58., (az udvar- 

ban. 

Kádár Sándor Brassó, Kolosior-u. 3. 

Állandóan gazdagon felszerelt raktár 

Az árak a mai viszonyokhoz mérten le vannak szállit
va. 

női . kabátszüvetek... 
valamint hozzávalókban. 

Ahlá.tkeresőknek, vagy ugyan- 

A hirdetési dijak előre fizeten-
 

FIATALOK tanácsadója. 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 

társaság illemszabályaival. é- 

Iyegnyelv. virágnyelv. stb. Ára 

szines boritólappal 30 lej. 

BABITS MIHAÁLY üösszes 

költeményei, 414 oldal, disz- 

kötésben 120 lej. Kaphatók a 

Brassói Lapok könyvosztályá- 

ban, Brassó, Kapu-utca 56- 

58. az udvarban. 

Állást nyer 

Férfiszabó, önálló NAGY- 

MUNKÁS, felvétetik. Brassó, 

Hátulsó-utca 838. 11480 

Brassétól Váradid 

apróhirdetésként közii. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

.....
. 

Meost már nem lehetett megállani
. Segesvár 

és Székelyudvarhely között ütöttü
k fel ta- 

zünk volt, de üzött vadként éltünk. 

- Nyomunkban volt a csendőrség. Csikba 

jöttünk s itt fosztogattunk. Azonban 

nyugodt lelkiismerettel állithatom, hogy 
e0- 

ha senkihez egy ujjal sem nyultam. 

Szogény embert nem fosztottam ki. A tanuk 

között számtalan lesz, akik beigazolják, hogy 

kevés pénzeiket visszaadtuk. 

- Hogy fegyverrel védekeztünk Lungui 

György és a csendőrökkel szemben? Nem
 te- 

hettünk egyebet. Két társamat agyonlőtték, 

engem pedig sulyosan megsebesitett
ek. 

- Higyjék el a biró urak, megszenvedtem 

elvetemült büneimért. A székelyudvarhelyi 

törvényszék 4 évre itélt. Már hármat és felet 

leültem belőle Enyeden. Ha az itteni bünte- 

tésem is kitelik, tisztességes ember leszek. 
sSIR A RABLÓ 

bandita hangja. Látszik rajta, hogy nem szi- 

mulál. 

FELVONULNAK A TANUK 

Tanuvallomások következnek. Fürészgyáro- 

sok, fakereskedők, papok és más foglalkozá- 

végre. 

tót 

annyi értékü ékszert raboltak e
l. 

a náluk lévő csekély pénzt nem vették el
. 

Suciu egyik 

szerint folytak le. 

adja, hogy miután kifosztották, Suciu 

lenszegült. Erre a bandita 

hegyek között nincs cipőüzlet. 

Népszinmüvek 
mükedvelői előadásokra 
Csermehy : Borsos pogácsa 

Lel 30 

Csermely Égy barázda, egy csék . 36 

Beczelu: Ködmönke 
,30 

Nyuiaszu: Károlukának csizma 
kék , 48 

Jós Ferenc: Ha férti vagu, légu
 férti , ő1 

falanue: Náni , , 48 

illyésné: Guürüs Zsidó 
. 60 

Eyésné: Nánai biró lánua 
. 60 

Hlvésné: Minden jó, ha a vége je
 . 68 

Ilgésné. Bokros uram 
. 85 

Illyésné : Ne játsz a csókkal 
. 5 

i2. Dapp : Bandi gulyás 
" 

R DPapp: Birtok 
.2 

Sandor P.: Hiba van a kréla körül , 95 

A felsoroltakon kivül is igen nagy 
választék van. 

Portó 10 lel. - Az összeg előzetes bekül- 

dése ellenében szálltja 

nyánkat. Fosztogattuk a járókelő u
rakat. Pén- 

00 lej havonként 

Vallomása végén zokogásba ful a rettegett 

su egyének egész sora adja elő, hogy Suciu 

két társával hatalmas értékeket rabolt el tő- 

lük. 
A büncselekményt minden egyes esetben 

ugyanazon körülmények között hajtották 

Kiállottak az országutra és a bözelgő
 au- 

feltartóztatták. Utasait megkötözték, 

majd kifosztották. Akad olyan is a tanuk 

között, akitől százezer lej összeget 
és ugyan- 

Viszont egy cipész és egy soffőr állitja, hog
y 

tanu vallomását sem kifogá- 

solja. Igazat ad nekik. A rablások előadásuk 

Egyik tanuként kihallgatott károsult elő- 
arra 

kényszeritette, hogy cipőjét is vesse le. El- 

erélyesen rárivalt, 

hogy autón a legközelebbi városig cipő nélkül 

is elmehet. Ott majd vesz magának, de 
ő hol 

vegyen másikat rongyos lábbelije helyet
t? A 

született. Olyan utra 

Brassól Lanok Mönyvosztálya 

fontos könyvujdonság 48 éven 
felüli térflak számáral 

A prostatamegnagyobbodás 

lényege, lelei és uyónyitása 
Izta ; BDr. Goluner Vikter urológus főorvos. 

Fentes minden férfi számára, aki e rend- 

kivül elterjedt betegségben szenved, s 

bajára utmutatást és biztos gyógyulást 

akar nyerni. A mű stilusa világos és 

mindenki számára könnyen érthető. 

Ara 102.- LEI. Kapható a 

Brassól lanok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban. 

LEYNERHELLA 
tornaiskolája 

Erassó, Hossz-u. 9 sz. (az udvaron). 

Tanfolyamok 

asszonyok, leányok és gye
rmekek 

részére hetenként kétszer. 

kedden, csütörtökön és Felvilágositás hétfőn, 
1/a5-8-ig. peénteken d. u. 

A vádlott ezt beismeri. Rongyos volt
 a ci. 

pője, más mód hijján i
gy szerzett. 

ÉKSZERKIRAKAT A BI
RÓSÁG ASZ. 

TALÁN 

A törvényszék a 

fekszik a Suciu és társai által rabolt éksze. 

rekből. 80 ezer lej készpénz is van. A
 károsul. 

tak részben felismerik ékszereiket, melyeket 

a törvényszék azonnal kisz
olgáltat. A pénzt 

már nehezebb felismerni. Nem számitott sen. 

ki rablásra s nem jegyezte meg 
bankjegyeit. 

Igy a birósági itélet fog dön
teni a megtalált 

összeg sorsa felett. 

A vádlott nem kiván bizonyitáskiegészitést, 

Beismert mindent. Viszont a vád tökéletesen 

bizonyitva van. A biróság M
ihuta ügyésznek 

adja meg a szót. 

AzZz ÚGYÉSZ BESZEL 

Az ügyész vádbeszédében nem kivánja is 

mertetni a vádlott bünösségét ami kétségte. 

len. Megátalkodott gonosztevőről van szó, 

azo ha tra Mrayul- sa ave 

ak ha kiszabada a fegyhazal
, egkól a polgi. 

rok vagyonára tör. Tehát a társadalom érde. 

ke az, hogy minél hosszabb időre te
gye ártal 

matlanná. Ezért a legsulyosabb büntetés ki. 

szabását kéri. 
! 

asztalán egész ékszerkirakat 

A VED 
Kolumbán védő egy pillanatig sem vitat 

a vádlott bünösségét. Védence 
sulyosan vét 

kezett a társadalom ellen s ezért kétségtelenül 

büntetés jár. Azonban vannak enyhitő körtl. 

mények. 
Ez a szerencsétlen ember, - folytata 

Kolumbán dr. - nem egészen önhibájából 
ju 

tott idáig. Szennyben és erkölcstelenségbel 

nőtt fol. Soha egy jó napja nem volt. 
Nem 

találta meg a társadalom keretein belülazt 

a helyet, mely minden embert meglhett, aki 

tévedt, melyről nem val 

Lehetőségszerinti 1 

Az utolsó szó jogán Suciu könnyezve kéri 

visszatérés. . ! 

enyhe büntetést kér. 

a bpDiróságot, szabjanak ki enyhe
 büntetést. N 

zárják el ujabb sulyos büntetéssel 
annak lehe 

tőségét, hogy becsületes tagként visszakeril 

hessen a társadalomba. 

Igéri hogy hasznos tagja lesz enn
ek "társ 

dalomnak, mely ellen vétkezett. 

A bünözők szájáról szokatlan könnyes ki 

nyörgés nemcsak a birákat, hanem a hallgt 

tóságot is meghatotta. 

Azok az asszonyok, akiktől ezelőtt négy
 ét 

vel könyörtelenül sokezer lej értékü ékszet 

szedett el Suciu, könnyezve hallgatták 

gig a siró banditát. 

A biróság rövid tanácskozás után 

hat évi fegyházra és tiz évi hivatalveszté 

re itélte Suciut. 

Az itéletet köszönettel vette tudomá
sul 2 

lott és belenyugodott. 

..azesezs zezzcsetsszetso
ot 

Agzódó anya. Rendelését a könyvosztál 4 
intézte. Másik kérdésére látatlanban fel 
nem tudunk, mert a jelzett fejlődési hibánil 

okát soraiból nem lehet megállapitani. ' 

az esetben csak orvos, alapos és tüzetes 
gálat után, tudna minden tekintetben m 

nyugtató választ adnii 

Sokezer olvasó, /agyvárad. Szive
sen ele 

tennénk kérésüknek, de mégis ilyen kér 

témát, még ha közérdekü is, csak névvel ! 
irt levél alapján s akkor is csak belybeli" 

dósitónk utánjárása alapján terithetünk 
nyilvánosság elé. Sziveskedjenek ebben 

ügyben felkeresni nagyváradi munkatá 

kat, Gábor István urat, Rimanóczy-u. 1 

alatt és adataikat közölni. Legnagyob k 

vil 

óbvodáskor és az 
első iskolaépek 

91 oldal Lei 108.- 

Egy szülő sem nélkülözheti ezt a könyvet ! 

üÜzemen muydklana 

séggel állunk az ő utján rend
elkezésükfe 

Bé 

Serdülőkor és a 

érettség korda 
79 oldal Lei 114.- 

E két mű gyermeke lelki épségére vigyáz, - a lelki vezetés és ne 

velés nehéz müűvészetében nyujt 

Irta: Prot. Dr. W. Stekel, forditotta: Dr. Gartner Pál ide
gorvos 

Kapható a Brassól Lapok Könyosztályában Brassó, Kapu utca 56-58 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brao-
05 

nek biztos segitőkezet


